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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΕΛΟ
Ηλεκτρονική Τιμολόγηση, AI & Ψηφιακή Διακίνηση: 
Η Ελλάδα πρωτοπόρα στην ευρωπαϊκή πρόκληση

Ημερομηνία: Πέμπτη, 12 Ιουνίου 2025  Ώρα Έναρξης: 18:30 
Τοποθεσία: Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ), Ακαδημίας 7 – Αίθουσα “Ερμής”, 6ος όροφος
Είσοδος: Δωρεάν με προεγγραφή εδώ: ΦΟΡΜΑ ΠΡΟΕΓΓΡΑΦΗΣ: https://t.ly/MwCPQ
Διοργάνωση: ΠΑΕΛΟ – Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων
Χορηγός Εκδήλωσης: Samsung
 Χαιρετισμοί από:
* Γιάννης Μπρατάκος – Πρόεδρος ΕΒΕΑ
* Όμηρος Τσάπαλος – Εκπρόσωπος Τύπου Υπουργείου Οικονομικών
* Βάλια Χριστακοπούλου – Πρόεδρος Φορολογικής Επιθεώρησης
 Ομιλητές:
* Λάμπρος Μπέλεσης – Πρόεδρος ΠΑΕΛΟ
* Αναστάσιος Δουκέρης – Αντιπρόεδρος ΠΑΕΛΟ
* Μαρία Σκοτάδη – Υπεύθυνη Τύπου ΠΑΕΛΟ
* Νικόλαος Σπυρόπουλος – Σύμβουλος Ψηφιακών Συναλλαγών ΠΑΕΛΟ
* Μιχάλης Λιαρος – Διευθυντής Β2Β Πωλήσεων Samsung
* Νικόλαος Γκούντας - CEO ΚΕΛΕ (Κέντρο Εκπαίδευσης Λογιστικών Εφαρμογών)�
Συντονισμός Εκδήλωσης:Μαριλένα Γεράντωνη – Δημοσιογράφος
Τι θα μάθετε στην εκδήλωση:
 Τι αλλάζει από 1/7/2025 με την υποχρεωτική ηλεκτρονική τιμολόγηση στις B2B συναλλαγές.
Πώς το Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής και το Ηλεκτρονικό Πελατολόγιο μεταμορφώνουν τη λογιστική καθημερινότητα.
Πώς η τεχνητή νοημοσύνη (AI) και η mobile cloud τιμολόγηση οδηγούν σε αυτοματοποιημένη φορολογική συμμόρφωση 
μέσω myDATA.
“Connection Hub” – Δικτύωση & Τεχνολογικές Λύσεις
Μετά το πάνελ, σας προσκαλούμε σε έναν δυναμικό χώρο δικτύωσης και παρουσίασης τεχνολογικών λύσεων, με τη 
συμμετοχή:
* Startups
* Τεχνολογικών Παρόχων
* Λογιστών
* Φορέων Δημόσιας Πολιτικής
 Η εκδήλωση απευθύνεται σε:
Επιχειρηματίες – Startups – Λογιστές – Στελέχη Λογιστηρίων – Οικονομικούς Διευθυντές – Συμβουλευτικά Γραφεία
 Χορηγοί:
* Samsung
* i-Spirit
* Acis Consulting SA
* ΚΕΛΕ
* Globalsat
Μη χάσετε αυτή την ευκαιρία για γνώση, καινοτομία και δικτύωση!
Κάντε την προεγγραφή σας σήμερα!
ΦΟΡΜΑ ΠΡΟΕΓΓΡΑΦΗΣ : https://t.ly/MwCPQ             Σας Περιμένουμε!

ΣΕΛ.02:     AΡΘΡΟ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΜΑΣ
ΣΕΛ.03:    Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ 
 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ 
ΣΕΛ.04:    ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΠΟΜΠΕΣ 
ΣΕΛ.05:    ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΝΤΩΝΗ  ΖΑΪΡΗ ΣΤΟ POLITAL (A
ΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ) 
ΣΕΛ.06:    ΚΟΡΙΝΑ ΔΙΟΝΕΛΛΗ 
BUDGET ΚΑΙ CASH FLOW: ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ 
ΕΠΙΒΙΩΣΗ
ΣΕΛ.07:    ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΣΤΑΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟΝ ΜΑΝΑΤΖΕΡ ΕΝΑ 
ΜΙΚΡΟ ΗΓΕΤΗ( ΜΕΡΟΣ Δ)!
ΣΕΛ.08:    ΒΑΛΙΑ ΧΡΙΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  
Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ: ΤΟ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΑΑΔΕ ΓΙΑ ΤΟ 2025
ΣΕΛ.09:    ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΟ ΤΕΚΝΟ
ΣΕΛ.10:    ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΒΑΤΣΙΛΑ
Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΔΑΣΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ: ΔΙΕΘΝΕΙΣ 
ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΣΕΛ.11:    ΚΑΛΟΓΕΡΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ ΔΟΥ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ:
ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ, Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ, ΓΙΑ ΤΗ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ.
ΣΕΛ.13:    ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ
ΣΕΛ.15:    ΜΕΘΥΜΑΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ
ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΣΕΛ.16:    ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΧΡΟΝΙΚΟΙ ΜΕΡΙΣΜΟΙ ΕΣΟΔΩΝ & ΕΞΟΔΩΝ
ΣΕΛ.17:    ΑΝΝΑ ΦΟΒΑΚΗ
ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ Η ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΟ 
ΆΛΜΑ;
ΣΕΛ.18:    ANNA ΣΠΑΘΗ
ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ: ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ
ΣΕΛ.19:   ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ! 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΣΕΛ.20:   ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΔΙΑΚΟΠΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ – 
ΑΠΟ ΠΟΤΕ ΘΑ ΤΕΘΟΥΝ ΣΕ ΙΣΧΥ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ
ΣΕΛ.21:   ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΡΥΩΝΗΣ 
Η ΑΠΟΣΒΕΣΗ  ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΩΝ  ΖΗΜΙΩΝ  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ  
ΧΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΜΙΑ  ΑΕ
ΣΕΛ.22:   ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ, ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 
ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ. ΜΠΟΡΕΙ Η ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΝΑ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ;
ΣΕΛ.23:   ΘΩΜΑΣ ΚΡΥΠΑΣ 
ΠΩΣ ΤΟ AI ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΟ CUSTOMER SERVICE: ΓΙΑΤΙ, ΠΟΤΕ ΚΑΙ 
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ?
ΣΕΛ.24:   ΛΑΜΠΡΟΣ  ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΤΟ ΆΓΧΟΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ: ΌΤΑΝ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ
ΣΕΛ.25:   O ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ
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    RISK ANALYSIS
& ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
 ΛΟΓΙΣΤΩΝ – 

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ

 Ν. 4557/2018
Από την Συντακτική Ομάδα μας

Εισαγωγή – Από την πρόληψη στον παραλογισμό;

Ο Ν. 4557/2018, που αφορά την πρόληψη της νομιμοποίησης 
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και τη 
χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, θεσπίστηκε με στόχο τον 
έλεγχο και την ασφάλεια των συναλλαγών. Ωστόσο, η 
εφαρμογή του στην πράξη έχει επιβαρύνει σοβαρά το έργο 
των λογιστών – φοροτεχνικών που λειτουργούν ως 
εξωτερικοί συνεργάτες επιχειρήσεων, χωρίς ουσιαστική 
εξουσία στις συναλλαγές ή τις αποφάσεις των πελατών τους.
Ο νόμος φορτώνει με διοικητικές και ποινικές ευθύνες 
επαγγελματίες που καλούνται να κάνουν «ανάλυση 
κινδύνου» χωρίς μέσα, πρόσβαση ή δικαιοδοσία. Το άγχος 
των προστίμων, της συνυπευθυνότητας και της 
ερμηνευτικής ασάφειας οδηγεί σε επαγγελματική 
ανασφάλεια και μετακύλιση του κόστους συμμόρφωσης σε 
όλα τα λογιστικά γραφεία και – κατ’ επέκταση – στις ίδιες τις 
επιχειρήσεις.
Η φορολογική διοίκηση έχει ήδη πρόσβαση σε όλα τα 
στοιχεία που ζητούνται (μέσω TAXIS, ΓΕΜΗ, τραπεζών, 
MyData, Κεντρικού Μητρώου Πραγματικών Δικαιούχων), 
ενώ ο λογιστής υποχρεούται να τα καταγράψει ξανά, να τα 
διασταυρώσει και να τα αξιολογήσει χωρίς να έχει εργαλεία 
ελέγχου ή δυνατότητα άρνησης. Είναι πλέον επιτακτική η 
ανάγκη επανεξέτασης του νομικού πλαισίου, ώστε να 
διαχωρίζονται οι ευθύνες μεταξύ φορολογικής εποπτείας, 
οικονομικής πληροφόρησης και πρόληψης νομιμοποίησης 
εσόδων.

ΜΕΡΟΣ Α: Risk Analysis βάσει του Ν. 4557/2018 – 
Υποχρεώσεις, Εργαλεία, Εφαρμογή

Ο Ν. 4557/2018 (ΦΕΚ Α’ 139/30.07.2018), ενσωματώνοντας 
την Οδηγία (ΕΕ) 2015/849, ορίζει τους λογιστές – 
φοροτεχνικούς ως υπόχρεα πρόσωπα και επιβάλλει 
εφαρμογή ανάλυσης κινδύνου (risk analysis) και δέουσας 
επιμέλειας (due diligence) για κάθε πελάτη.

Η διαδικασία εντοπισμού και αξιολόγησης του κινδύνου 
περιλαμβάνει δραστηριότητα, νομική μορφή, προέλευση 
κεφαλαίων και χώρα συναλλαγών.

Επίπεδα κινδύνου: Χαμηλό, Μεσαίο και Υψηλό, με 
διαφορετική ένταση τεκμηρίωσης και επανελέγχου.
Η αξιολόγηση απαιτείται κατά την έναρξη, σε κάθε σημαντική 
αλλαγή, ή κατόπιν υποψίας ή αιτήματος αρχών.

ΜΕΡΟΣ Β:  Πρακτικός Οδηγός – Τι πρέπει να κάνει ο λογιστής 
στην πράξη

1. Δημιουργία Φακέλου Πελάτη (KYC): Ταυτοποίηση, 
νομιμοποιητικά έγγραφα, πραγματικοί δικαιούχοι, 
τεκμηρίωση σκοπού.

2. Συμπλήρωση Risk Assessment Form: Φόρμα με 
αντικειμενικά κριτήρια αξιολόγησης (χώρα, δραστηριότητα, 
συναλλαγές).

3. Εφαρμογή due diligence ανά επίπεδο κινδύνου: Από απλή 
καταγραφή έως απόρριψη συνεργασίας.

4. Επικαιροποίηση φακέλου: Κατά την ετήσια επανεξέταση ή 
σε περίπτωση αλλαγών/υποψιών.

5. Αναφορά Ύποπτης Δραστηριότητας (STR): Χωρίς 
ενημέρωση πελάτη, με εμπεριστατωμένη τεκμηρίωση.

6. Εκπαίδευση & Πολιτική AML: Εσωτερικός κανονισμός, 
συμμετοχή σε σεμινάρια, τήρηση αρχείων.

Η συμμόρφωση με τον Ν. 4557/2018 δεν πρέπει να 
ερμηνεύεται ως εμπιστοσύνη του κράτους στον ρόλο του 
λογιστή, αλλά ως μεταφορά ευθύνης χωρίς εξουσία και 
εργαλεία. Ο επαγγελματίας λογιστής δεν είναι ελεγκτής ούτε 
εποπτεύων φορέας – είναι υπεύθυνος πάροχος υπηρεσιών.

Χρειάζεται επανεξέταση του πλαισίου με:
- Σαφή προσδιορισμό των ορίων ευθύνης

- Εξαίρεση των λογιστών που ενεργούν ως εξωτερικοί 
σύμβουλοι

- Διασύνδεση με φορείς (ΓΕΜΗ, τράπεζες, ΑΑΔΕ) για μείωση 
του κόστους και της επανάληψης δεδομένων

Η επαγγελματική ευθύνη δεν είναι ενοχή. Και το πλαίσιο 
πρόληψης πρέπει να εξασφαλίζει προστασία, όχι φόβο.
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Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ

Η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε ένα κρίσιμο μεταίχμιο. 
Το διαχρονικό ζήτημα της διαχείρισης των φορολογικών 
οφειλών, με συνολικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο που 
υπερβαίνει τα 110 δισ. ευρώ (Ιανουάριος 2025), συνιστά όχι 
μόνο ένα τεχνικό πρόβλημα εισπραξιμότητας, αλλά κυρίως 
μια δομική πρόκληση εμπιστοσύνης και κοινωνικής 
συνοχής.

Το 24% των οφειλών χαρακτηρίζεται ήδη ανεπίδεκτο 
είσπραξης, γεγονός που θέτει επί τάπητος το ερώτημα: Πώς 
μπορούμε να μεταβούμε από τη διαχείριση του προβλήματος 
στη διαμόρφωση μιας μακροχρόνιας, λειτουργικής λύσης;

Η νέα στρατηγική είσπραξης της ΑΑΔΕ (2025–2029), με τη 
μέθοδο PARE (Profile-Action-Result-Evaluation), κινείται 
στη σωστή κατεύθυνση της εξατομίκευσης των μέτρων και 
της στοχοποίησης των μεγάλων οφειλετών. Ωστόσο, η 
πρόκληση παραμένει: Πώς διασφαλίζεται η αναγκαία 
ισορροπία ανάμεσα στην αυστηρή συμμόρφωση και την 
ενίσχυση της βιώσιμης οικονομικής δραστηριότητας;

Η απάντηση δεν μπορεί να περιορίζεται σε εργαλεία 
αποσπασματικού χαρακτήρα. Απαιτείται μια ολιστική 
προσέγγιση που θα αντιμετωπίζει το χρέος όχι ως στατικό 
μέγεθος, αλλά ως σύνθετη κοινωνική και οικονομική 
δυναμική.

Ας καταθέσουμε λοιπόν αναλυτικά το σκεπτικό μας:
Ποια είναι η Πραγματικότητα των Υφιστάμενων Ρυθμίσεων;
Το ισχύον πλαίσιο – πάγια ρύθμιση (Ν. 4152/2013), 36-72 
δόσεις (Ν. 5036/2023), Εξωδικαστικός Μηχανισμός – αν και 
παρέχει λύσεις, δεν καλύπτει το εύρος των αναγκών:
- Μόλις το 4,4% των συνολικών οφειλών βρίσκεται σε 
ενεργή ρύθμιση.
- Η κατανομή ευνοεί τις μικρές οφειλές (500€–10.000€), ενώ 
οι μεγάλες (>100.000€) μένουν εκτός ουσιαστικής λύσης.
- Η διαδικασία του Εξωδικαστικού, αν και θετική σε επίπεδο 
αρχής και έχοντας εντάξει αρκετές επιχειρήσεις και ιδιώτες 
στο θεσμικό του πλαίσιο, δεν αρκεί από μόνη της.

Η αγορά στέλνει σαφές μήνυμα: Χρειάζεται μια πιο ολιστική, 
λειτουργική και κοινωνικά δίκαιη προσέγγιση.

Ποιο θα μπορούσε να είναι το Πλαίσιο της Στρατηγικής 
Εξισορρόπησης;
Μα, μια Νέα Ρύθμιση 120 Δόσεων ως Μοντέλο Μετάβασης.

Με γνώμονα τα παραπάνω, η εισαγωγή μιας γενικής 
ρύθμισης 120 δόσεων, προσαρμοσμένης στις σύγχρονες 
ανάγκες της αγοράς, μπορεί να αποτελέσει τον πυρήνα μιας 
νέας στρατηγικής.

 ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΦΕΙΛΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 

ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ 

ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ

Η πρόταση θα πρέπει να περιλαμβάνει:
- Ενιαία ρύθμιση για παλαιά και νέα χρέη, χωρίς διακρίσεις 
προέλευσης.
- Μείωση επιτοκίων υπερημερίας σε ρεαλιστικά επίπεδα.
- Ειδικές πρόνοιες για ευάλωτες ομάδες: χαμηλόμισθοι, 
επαγγελματίες, αγρότες, θύματα φυσικών καταστροφών.
- Ενσωμάτωση B2B ρυθμίσεων για ενίσχυση της 
ρευστότητας στην αγορά.
- Δικαίωμα επανένταξης για χαμένες ρυθμίσεις με 
απλούστερους όρους.
- Σύνδεση της συμμόρφωσης με θετικά κίνητρα (bonus 
scheme): άρση κατασχέσεων, διευκολύνσεις σε πωλήσεις 
ακινήτων, φορολογικά κίνητρα.

Η νέα αυτή ρύθμιση πρέπει να πλαισιώνεται από διαφανείς 
όρους, σαφές πλαίσιο αξιολόγησης και στοχευμένη 
υποστήριξη σε πραγματικούς πληττόμενους.

Ποιος θα είναι ο Ρόλος της Πολιτείας;
Αυτή τη στιγμή υπάρχει μπροστά μας μια σημαντική ευκαιρία 
για τη φορολογική διοίκηση: να αναδείξει τη φορολογική 
συμμόρφωση όχι ως καταναγκαστικό μηχανισμό, αλλά ως 
εργαλείο κοινωνικής δικαιοσύνης και οικονομικής 
βιωσιμότητας.

Η στρατηγική αυτή δεν είναι απλώς τεχνικό ζήτημα – είναι 
φιλοσοφική επιλογή πολιτικής:
- Επιλέγουμε να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις και τους πολίτες 
που θέλουν να συμμορφωθούν.
- Δημιουργούμε περιβάλλον σταθερότητας, 
προβλεψιμότητας και εμπιστοσύνης.
- Μετατρέπουμε το χρέος από βάρος σε ευκαιρία 
ανασυγκρότησης.

Πού μπορεί να οδηγήσει όλο αυτό; Μα, σε μια Νέα Σχέση 
Πολίτη-Κράτους.
Η διαχείριση των οφειλών δεν είναι μόνο οικονομική 
διαδικασία – είναι δείκτης της ποιότητας του κοινωνικού 
συμβολαίου μεταξύ κράτους και πολίτη.

Η Ελλάδα μπορεί να σταθεί πρωτοπόρος, εφόσον υιοθετήσει 
μια πολιτική που θα ισορροπεί:
- Τη δικαιοσύνη και την αυστηρότητα,
- Την ευελιξία και τη στήριξη,
- Την είσπραξη με την ανάπτυξη.

Η πρόκληση είναι μεγάλη, αλλά η ευκαιρία ακόμη 
μεγαλύτερη.
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Εκπομπές &
Εκδηλώσεις

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

>Οι νέοι τρόπου έλεγχοι της ΑΑΔΕ τους 
θερινούς μήνες !!!
Αξίζει να παρακολουθήσουμε το απόσπασμα 
της εκπομπής όπου γίνεται η σχετική αναφο-
ρά και ανάλυση !!
Μας ενημερώνει η Πρόεδρος της Φορολογι-
κής Επιυαωρησης Βάλια Χριστακοπούλου 
https://m.youtube.com/watch?v=vQ-U8HvGUiU&fbclid=I
wQ0xDSwKxK3tleHRuA2FlbQIxMQABHkWvAQ1MJfN8ts
LAj0GQRWZ66ipk_3qgIfaNJ72DO-FgVOrNYrGpRYTYXmv
h_aem_VfYbm5r5k1PMhbwifmCTzA

>Στο Δελτίο Ειδήσεων του Action 24 η 
εκπρόσωπος Τύπου της Πάελο Μαρία 
Σκοταδη μας ενημέρωσε για τους νέους 
τρόπους που θα εφαρμόσει η ΑΑΔΕ για να 
ελέγχει τις τουριστικές περιοχές
Η Πάελο ευχαριστεί το Action 24 για την 
φιλοξενία !!
https://www.facebook.com/share/v/18pML1ZVBT/?mibe
xtid=wwXIfr

>Στην εκπομπή Action Τώρα του Σταθμού 
Action 24 που παρουσιάζουν ο Νίκος Υποφα-
ντης και η Ντορα Κουτροκοη ήταν καλεσμένη 
η εκπρόσωπος τύπου της Πάελο κα Σκοταδη 
η οποία μας ενημέρωσε για την νέα απόφαση 
της ΑΑΔΕ για το τρόπο καταλογισμού προστί-
μων και το τι θα ισχύσει και με ποια διαδικα-
σία για την επιβολή των αυτοτελών προστί-
μων με την αυτοματοποιημένη διαδικασία 
επιβολής !!!
Η Πάελο ευχαριστεί θερμά τον Νίκο Υποφα-
ντη για την πρόσκληση 
Η Πάελο με την ευκαιρία υπενθυμίζει την 
πάγια θέση της για την κατάργηση των 
αυτοτελών προστίμων , και την αντικατάστα-
ση τους από αλλη διαδικασία συμμόρφωσης 
παρόμοια με την ισχύουσα στο Γεμη (στην 
υποβολή ετήσιων χρηνατοικονομικων 
καταστάσεων ) για την οποία και έχει 
υποβληθεί πρόταση της στους αρμόδιους 
φορείς
https://m.youtube.com/watch?v=DQbl6qdgeP8&pp=0gc
JCdgAo7VqN5tD&fbclid=IwQ0xDSwKxLaFleHRuA2FlbQI
xMQABHomyncVJN-Z6gvMg4uUdevo2b1CwFKuvxdqiTdf
4Jhfel1-BdlSde0TUgKPp_aem_drtrB3xUbEnxXFg-B_l2Y
A

>Ο Παναγιώτης Ραγγος εκπροσώπησε την 
ΠΑΕΛΟ στην εκδήλωση του ΕΕΑ 

>Επισκεφθηκαμε  τον υπεύθυνο σύμβουλο ψηφιακών 
συναλλαγών της Πάελο Νίκο Σπυροπουλο στην εκθεση 
Retail Tech Expo στο Ζάππειο και μας ενημέρωσε για τις 
νέες εφαρμογές της τεχνολογίας για την ηλεκτρονική 
τιμολόγηση και διακίνηση !!
Και φυσικά συζητήσαμε και για την δωρεάν εκδήλωση 
ενημέρωσης που διοργανώνει η Πάελο στις 12/6/2025 
στις 6.30 το απόγευμα στην Αίθουσα Ερμής του Εβεα

CΟ Πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ στην εκδήλωση του Σελπε 
μαζί με το μέλος του ΔΣ της ΠΑΕΛΟ Βασίλη Παναγιωτό-
πουλο με καλεσμένο τον υπουργό Οικονομικών κο 
Πιερακάκη 

 EKΠΟΜΠΗ  12-5-2025
Η νέα μας  ζωντανή εκπομπή  στο youtube στο κανάλι 
της ΠΑΕΛΟ.
Επανήλθαμε μετά τις γιορτές του Πάσχα και βέβαια 
μετά τις υποχρεώσεις του 1ου κύματος με τις φορολο-
γικές δηλώσεις του Απριλίου.
Το βασικό μας θέμα:

ΦΠΑ κάθε μήνα – Νέα απόφαση της ΑΑΔΕ! Ποιοι 
χάνουν την τριμηνιαία δήλωση;"

Βέβαια κάναμε αναφορά και για το που βρισκόμαστε 
με τις φορολογικές δηλώσεις.

Τέλος αναφερθήκαμε και στην πλατφόρμα επιδότη-
σης του ρεύματος για τις επιχειρήσεις που άνοιξε 
σήμερα στην σελίδα :
https://power4business.deddie.gr/
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>Ο Πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ παρακολούθησε το συνέδριο 
του ΟΕΕ μαζί με τον υπεύθυνο ψηφιακού μετασχηματι-
σμού της ΠΑΕΛΟ κο Σπυρόπουλο και το μέλος του ΔΣ 
της ΠΑΕΛΟ κα Σπάθη 
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ΚΟΡΙΝΑ ΔΙΟΝΕΛΛΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ACIS COUNSULTING 

BUDGET ΚΑΙ CASH FLOW: 
ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΒΙΩΣΗ
BUDG
ΑΠΟ Τ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Εισαγωγή
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα συχνά λειτουργούν με το ένστικτο, την εμπειρία και 
την καθημερινή επιβίωση. Όμως η επιτυχία σήμερα δεν εξαρτάται μόνο από την καλή θέληση 
και την εργατικότητα. Εξαρτάται από τη γνώση – και ειδικά από τη γνώση των οικονομικών 
εργαλείων όπως το budget και το cash flow. Σε αυτό το άρθρο εξηγούμε τι σημαίνουν στην 
πράξη, πώς εφαρμόζονται και πώς μπορούν να βοηθήσουν κάθε επιχείρηση να σταθεί στα 
πόδια της

Α. Τι σημαίνει εφαρμόζω το budget
Το budget είναι ο ετήσιος ή μηνιαίος προϋπολογισμός της επιχείρησης. Δεν είναι απλώς μια 
εκτίμηση. Είναι ένα εργαλείο που σου λέει πού πας και πού πρέπει να πας.
- Θέτεις στόχους για έσοδα και έξοδα
- Καταγράφεις πόσα αναμένεις να εισπράξεις και να πληρώσεις
- Παρακολουθείς τι πραγματικά συνέβη και αναπροσαρμόζεις
Με το budget, βλέπεις αν μπορείς να δώσεις αυξήσεις, να επενδύσεις ή να περιορίσεις 
σπατάλες.

Β. Τι σημαίνει “τρέχω το cash flow”
Το cash flow είναι η παρακολούθηση της ρευστότητας: τι χρήματα μπαίνουν και τι βγαίνουν.
- Ξέρεις κάθε εβδομάδα αν θα έχεις χρήματα για υποχρεώσεις
- Ρυθμίζεις πληρωμές και εισπράξεις με στρατηγική
- Δεν μένεις χωρίς ταμειακό απόθεμα
Το cash flow δεν δείχνει μόνο αν έχεις κέρδη – δείχνει αν θα επιβιώσεις τον επόμενο μήνα.

Γ. Είναι εφικτό σε μικρές επιχειρήσεις;
Απολύτως. Δεν χρειάζεται ERP ή οικονομικός διευθυντής.
- Μπορεί να ξεκινήσει με ένα απλό αρχείο Excel
- Χρειάζεται 1 ώρα την εβδομάδα
- Μπορεί να γίνει με τη βοήθεια του λογιστή ή συμβούλου
Είναι θέμα πειθαρχίας και συνήθειας – όχι τεχνολογίας.

Δ. Τι κερδίζεις;
- Ξέρεις πού πάνε τα λεφτά
- Έχεις λιγότερο άγχος στις πληρωμές
- Παίρνεις αποφάσεις βάσει στοιχείων
- Προλαβαίνεις προβλήματα πριν διογκωθούν
- Μπορείς να σχεδιάσεις με αυτοπεποίθηση

Επίλογος
Σήμερα, το να κάνεις σωστά budget και να παρακολουθείς το cash flow δεν είναι πολυτέλεια. 
Είναι προϋπόθεση για να αντέξεις στις πιέσεις της αγοράς. Η μικρομεσαία επιχείρηση που 
λειτουργεί με σχέδιο και επίγνωση, έχει περισσότερες πιθανότητες να μείνει ζωντανή – και να 
αναπτυχθεί.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ SITE TAXVOICE.GR
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΕΛΟ

ΣΤΑΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟΝ MANAGER,
ΕΝΑ ΜΙΚΡΟ ΗΓΕΤΗ!                                     ( ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ)

10 συμβουλές, βγαλμένες από την ζωή, την εμπειρία, την εκπαίδευση, αλλά και τη 
βιβλιογραφία, που θεωρώ πως πρέπει να διαβάσουν όλοι όσοι θέλουν να ασχοληθούν με τον 
μαγικό κόσμο της διοίκησης!

1.Η απογοήτευση που νιώθουν οι άνθρωποι σε πολλές πτυχές της ζωής τους, τους φρενάρει, 
τους ρίχνει ψυχολογικά και δεν τους βοηθάει ποτέ να είναι αποδοτικοί. Όταν ο άλλος κάνει 
λάθος, ,μην τον στήνεις στον τοίχο.  Δώσε του κουράγιο και δημιούργησε του την αίσθηση ότι 
το λάθος αυτό, διορθώνεται εύκολα.

2.Οι σύγχρονοι ρυθμοί δουλειάς είναι άκρως απαιτητικοί, έντονοι και πολλές φορές 
ψυχοφθόροι. Ποτέ ένας προϊστάμενος, δεν θα καταφέρει πολλά πράγματα, αν δεν φροντίσει 
να διαμορφώσει τις κατάλληλες συνθήκες, ώστε οι συνεργάτες του να αισθάνονται όσο το 
δυνατόν πιο ευχάριστα με αυτό που κάνουν.

3.Καταρτίστε σχέδια διαχείρισης κρίσεων, βασισμένα σε συγκεκριμένα σενάρια και 
δουλέψτε μεθοδικά πάνω σε αυτά. Με αυτή την στρατηγική θα είστε πάντα ένα βήμα μπροστά, 
αλλά και όσο το δυνατόν πιο προετοιμασμένοι, για τις όποιες δύσκολες και απρόβλεπτες 
εξελίξεις. 

4.Χτίστε μακροχρόνιες και βιώσιμες σχέσεις εμπιστοσύνης με την ομάδα και τους συνεργάτες 
σας.

5.Δώστε προστιθέμενη αξία σε ότι καταπιάνεστε με επίκεντρο αναφοράς τον άνθρωπο και 
δευτερευόντως τις δομές και τις διαδικασίες.

6.Παρακινήστε τους ανθρώπους όχι με βάση το τι έχετε εσείς στο μυαλό σας ως επωφελές για 
αυτούς, αλλά με βάση τι πραγματικά αυτοί έχουν ανάγκη, αφού πρώτα βεβαιωθείτε ότι 
γνωρίζετε τις πραγματικές τους ανάγκες.

7.Οργανώστε δομές και διαδικασίες με δημοκρατικό τρόπο, δίνοντας έμφαση, τόσο στην 
αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα, αλλά και στις ιδιαιτερότητες που προκύπτουν από 
τους ανθρώπους που συνεργάζεστε.

8.Διευθύνετε με μαεστρία, έχοντας πάντα στο πίσω μέρος του μυαλού σας, ότι «ουδέν 
μονιμότερο του προσωρινού».

9.Δημιουργήστε ένα αξιοκρατικό σύστημα ελέγχου, βασισμένο τόσο σε ποιοτικά, όσο και σε 
ποσοτικά και τεχνοκρατικά δεδομένα, με την προϋπόθεση ότι θα το τεστάρετε σε συνεχή 
βάση, κάνοντας όταν και όποτε απαιτείται και τις απαραίτητες προσαρμογές.

10.Προγραμματίστε το αύριο σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα, λαμβάνοντας σοβαρά υπόψιν το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον και 
αξιοποιώντας πάντα με βέλτιστο τρόπο τη σύγχρονη τεχνολογία. 
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Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ: ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΤΗΣ ΑΑΔΕ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Η ΤΕΧ
ΤΗΣ Φ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Η φοροδιαφυγή αποτελεί διαχρονικά ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα της ελληνικής 
οικονομίας, επηρεάζοντας την κοινωνική δικαιοσύνη και περιορίζοντας τους πόρους για τη 
χρηματοδότηση βασικών υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ) επιχειρεί να αναβαθμίσει τα εργαλεία της και να ενισχύσει την 
αποτελεσματικότητα των ελέγχων, αξιοποιώντας σύγχρονες τεχνολογίες. Το Επιχειρησιακό 
Σχέδιο της ΑΑΔΕ για το 2025 αποτελεί μια φιλόδοξη προσπάθεια να ενταθεί η μάχη κατά της 
φοροδιαφυγής, με στοχευμένους ελέγχους, χρήση ψηφιακών εργαλείων και διεύρυνση της 
εποπτείας σε νέες μορφές οικονομικής δραστηριότητας.

Σύμφωνα με το σχέδιο, προβλέπεται η διενέργεια 184.000 ελέγχων μέσα στο 2025. Οι έλεγχοι 
θα επικεντρωθούν σε περιοχές και κλάδους που θεωρούνται υψηλού κινδύνου για 
φοροδιαφυγή, όπως ο τουρισμός, η εστίαση, τα καύσιμα και οι υπηρεσίες πολυτελείας. Η 
ΑΑΔΕ στοχεύει στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας μέσω τεχνολογικών καινοτομιών. Για 
παράδειγμα, η χρήση drones και GPS θα επιτρέψει τον έλεγχο σε παραλίες, μαρίνες, 
τουριστικά σκάφη και παραθαλάσσιες περιοχές, περιορίζοντας τα φαινόμενα «μαύρης» 
οικονομίας σε δύσκολα προσβάσιμους χώρους.

Παράλληλα, οι αλγόριθμοι τεχνητής νοημοσύνης θα αναλύουν δεδομένα από πολλαπλές 
πηγές – δηλωθέντα εισοδήματα, τραπεζικές κινήσεις, πληρωμές με κάρτες – εντοπίζοντας 
ασυνέπειες που υποδηλώνουν πιθανή φοροδιαφυγή. Η εφαρμογή “ΕΛΕΓΧΟΣlive” ενισχύεται, 
ώστε οι έλεγχοι να πραγματοποιούνται επιτόπου και σε πραγματικό χρόνο, χωρίς χρονοβόρες 
διαδικασίες.

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκονται και νέες μορφές εισοδήματος, όπως αυτές που 
προκύπτουν από τη δραστηριότητα των influencers στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Περίπου 20 γνωστοί influencers έχουν μπει στο μικροσκόπιο της ΑΑΔΕ, καθώς εμφανίζονται 
να εισπράττουν έως και 10.000 ευρώ ανά ανάρτηση, ενώ δηλώνουν ετήσια εισοδήματα που 
κυμαίνονται μόλις μεταξύ 10.000 και 30.000 ευρώ. Η ΑΑΔΕ αξιοποιεί αλγορίθμους για την 
παρακολούθηση των ψηφιακών τους αποτυπωμάτων, συγκρίνοντας το lifestyle που 
προβάλλουν, τις διαφημιστικές συνεργασίες και τις δαπάνες τους με τα δηλωθέντα 
εισοδήματα. Η διασταύρωση των στοιχείων με τις κινήσεις τραπεζικών λογαριασμών και τις 
πληρωμές με κάρτες ενισχύει την ακρίβεια των ελέγχων.

Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι οι συνέπειες για όσους εντοπίζονται με αδήλωτα εισοδήματα 
είναι αυστηρές: επιβάλλεται φόρος 33% στα μη δηλωθέντα ποσά, πρόστιμο 50% επί του φόρου, 
καθώς και προσαυξήσεις για καθυστερήσεις. Ένα αδήλωτο εισόδημα 100.000 ευρώ μπορεί 
τελικά να κοστίσει πάνω από 180.000 ευρώ σε συνολικές επιβαρύνσεις.

Η χρήση της τεχνολογίας στη φορολογική διοίκηση έχει σαφή οφέλη. Επιτρέπει την κάλυψη 
γεωγραφικών περιοχών που μέχρι πρότινος ήταν δύσκολα προσβάσιμες, μειώνει το 
περιθώριο για ανθρώπινα λάθη, εξασφαλίζει διαφάνεια και αντικειμενικότητα, και αυξάνει τις 
πιθανότητες εντοπισμού φοροδιαφυγής. Το ζητούμενο είναι η σωστή ισορροπία: η τεχνολογία 
να λειτουργεί ως εργαλείο ενίσχυσης της φορολογικής δικαιοσύνης, χωρίς να δημιουργεί 
υπέρμετρη πίεση σε μικρομεσαίους επαγγελματίες ή να μετατρέπει την καθημερινότητα σε 
πεδίο συνεχούς παρακολούθησης.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΒΑΛΙΑ ΧΡΙΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ

Τελικός στόχος πρέπει να είναι η ενίσχυση της φορολογικής συνείδησης: οι πολίτες να 
αισθάνονται ότι η συμμόρφωση είναι δίκαιη και ότι το φορολογικό σύστημα λειτουργεί υπέρ 
της κοινωνίας. Η χρήση προηγμένων τεχνολογιών, όπως drones, τεχνητή νοημοσύνη και 
άμεσοι έλεγχοι, δεν είναι αυτοσκοπός. Είναι το μέσο για μια πιο αποτελεσματική, δίκαιη και 
διαφανή φορολογική διοίκηση.

Η ΑΑΔΕ, με το σχέδιο δράσης για το 2025, δείχνει ότι προσαρμόζεται στις εξελίξεις της 
ψηφιακής οικονομίας και ενισχύει τις δυνατότητές της στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. 
Το στοίχημα είναι μεγάλο, αλλά τα πρώτα βήματα δείχνουν πως η τεχνολογία μπορεί να είναι 
σύμμαχος σε αυτόν τον δύσκολο δρόμο.
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ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ, ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ  
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ EΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 
ΝΟΜΙΜΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΤΟΥ TAXISKEP.GR

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΟ ΤΕΚΝΟΣΥΝΤΑ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Σε μια εποχή συνεχών μεταρρυθμίσεων και νομοθετικών παρεμβάσεων, η αναζήτηση της 
συνταξιοδοτικής ασφάλειας για μητέρες με ανήλικο τέκνο αποτελεί κρίσιμο ζήτημα ,όχι μόνο 
για την καθημερινή οικονομική επιβίωση, αλλά και για τον μακροπρόθεσμο προγραμματισμό 
μιας οικογένειας.

Αν και πολλές από τις ευνοϊκές ρυθμίσεις περιορίστηκαν ή καταργήθηκαν σταδιακά έως το 
2022, το 2025 εξακολουθούν να υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις γυναικών που, εφόσον 
πληρούν τις προϋποθέσεις, μπορούν να θεμελιώσουν δικαίωμα σύνταξης ή να αξιοποιήσουν 
μεταβατικές διατάξεις. Γι’ αυτό και το μήνυμα του παρόντος άρθρου είναι σαφές: να μην 
χάνουν την ελπίδα τους οι εργαζόμενες γυναίκες , ακόμη και σήμερα υπάρχουν δυνατότητες, 
αρκεί να εξεταστούν σωστά και εγκαίρως.

Η δυνατότητα πρόωρης συνταξιοδότησης με ανήλικο τέκνο αφορά συγκεκριμένες ομάδες 
εργαζομένων που είχαν θεμελιώσει δικαίωμα μέχρι ένα συγκεκριμένο έτος, συνήθως έως το 
2012, και υπό την προϋπόθεση συμπλήρωσης 5.500 ημερών ασφάλισης και ηλικίας που 
κυμαινόταν ανάλογα με το έτος και το ασφαλιστικό ταμείο. Όμως, με τις σταδιακές αυξήσεις 
στα όρια ηλικίας και τις αλλαγές που επέφερε ο Ν. 4336/2015, οι ευνοϊκές αυτές ρυθμίσεις 
περιορίστηκαν δραστικά.

Ωστόσο, η μητέρα με ανήλικο τέκνο εξακολουθεί να είναι μια ειδική περίπτωση που μπορεί 
υπό αυστηρές προϋποθέσεις  να θεμελιώσει νωρίτερα δικαίωμα. Σε αυτό συντελεί ο 
συνυπολογισμός πλασματικών ετών (σπουδές, τέκνα, στρατός για άνδρες κ.λπ.), τα οποία 
μπορούν να επισπεύσουν την έξοδο. Οι μητέρες σε ΙΚΑ, Δημόσιο ή πρώην Ειδικά Ταμεία 
πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή στην ημερομηνία πρώτης ασφάλισης, την ηλικία 
θεμελίωσης και στο αν είχαν ανήλικο τέκνο κατά το έτος αναφοράς.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι συνθήκες διαφέρουν αισθητά ανά ταμείο: για παράδειγμα, στο 
Δημόσιο οι γυναίκες υπάλληλοι που είχαν 25ετία μέχρι το 2010 με ανήλικο, μπορούσαν να 
συνταξιοδοτηθούν ακόμη και στα 50. Αντίστοιχες προβλέψεις ίσχυαν και για ασφαλισμένες 
στο ΙΚΑ, ειδικά εφόσον υπήρχε ανήλικο το 2010 ή 2011 και είχε συμπληρωθεί η απαιτούμενη 
ηλικία μέχρι το 2015.

Επιπλέον, γονείς παιδιών με αναπηρία ή τρίτεκνοι-πολύτεκνοι εμπίπτουν σε άλλες ειδικές 
κατηγορίες πρόωρης εξόδου, βάσει ευρωπαϊκών και εθνικών διατάξεων.

Η μεγάλη παγίδα σήμερα είναι η παραπληροφόρηση και η εσφαλμένη εντύπωση ότι οι 
ρυθμίσεις αυτές ισχύουν «για όλους» ή ότι η ύπαρξη ανήλικου τέκνου εξασφαλίζει αυτόματα 
χαμηλότερα όρια. Οι ασφαλισμένοι πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, καθώς οι 
περισσότερες ρυθμίσεις αφορούν θεμελίωση μέχρι το 2012 και έξοδο μέχρι το 2021 ή 2022. 
Από εκεί και πέρα, η συνταξιοδότηση ακολουθεί τα γενικά όρια ηλικίας.

Οι γυναίκες, ειδικά όσες εργάζονται σε θέσεις ευάλωτες (σούπερ μάρκετ, καθαρίστριες, 
εποχιακά επαγγέλματα), πρέπει να ενημερώνονται από έμπειρους επαγγελματίες, να 
διασταυρώνουν στοιχεία με τον ΕΦΚΑ και να ελέγχουν σε βάθος αν υπάγονται ή όχι στις 
μεταβατικές διατάξεις. Μια λάθος εκτίμηση μπορεί να οδηγήσει σε απόρριψη αιτήματος ή σε 
σημαντική καθυστέρηση συνταξιοδότησης.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Πίνακες Ορίων Ηλικίας για Συνταξιοδότηση Μητέρων

Με 21,5 έτη έως το 2010 και ανήλικο παιδί:
- 2017: 58,5 ετών
- 2022: 67 (ή 62 με 40 έτη)

Με 22 έτη το 2011 και ανήλικο:
- 2016: 58 ετών
- 2022: 67 (ή 62 με 40 έτη)

Με 25ετία έως το 2010 και 37 έτη σύνολο:
- 2017: 57,8 ετών
- 2022: 62 και 40 έτη

Με 25ετία το 2012 και 37 έτη:
- 2017: 60,2 ετών
- 2022: 62 και 40 έτη

Γονείς με 25ετία το 2012 και ανήλικο τέκνο:
- 2015: 56,6 ετών
- 2022: 67 ετών

Βιβλιογραφικές παραπομπές

1. Σύνταξη νωρίτερα με ανήλικο τέκνο. siopi-law.gr

2. Προϋποθέσεις απονομής. efka.gov.gr

3. Συνταξιοδότηση γονέων αναπήρων τέκνων. siopi-law.gr

4. Ποιους συμφέρει η πρόωρη συνταξιοδότηση. capital.gr

5. Πότε συμφέρει η συνταξιοδότηση γονέων με ανήλικο τέκνο. dnews.gr

6. Σχόλια Διαβούλευσης. opengov.gr

7. 52002DC0737 - EL - EUR-Lex. eur-lex.europa.eu
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Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΔΑΣΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ: 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ & ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Η ΕΠΙΒ
ΔΙΕΘΝ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Η απόφαση της κυβέρνησης Τραμπ να επιβάλει δασμούς σε εισαγόμενα προϊόντα κατά την 
περίοδο της θητείας του (κυρίως από την Κίνα, αλλά και από Ευρωπαίους εταίρους) αποτέλεσε 
μια στροφή στον οικονομικό εθνικισμό και στον προστατευτισμό, αντιστρέφοντας τη μέχρι τότε 
παγκοσμιοποιημένη εμπορική πορεία των ΗΠΑ. Η λογική πίσω από την επιβολή των δασμών 
βασίστηκε στο αφήγημα της “Αμερικής Πρώτα” (America First), με στόχο τη στήριξη της 
εσωτερικής παραγωγής, την αναβίωση της βαριάς βιομηχανίας και τη μείωση του εμπορικού 
ελλείμματος με την Κίνα και την Ευρώπη.
Οικονομικοί λόγοι και πολιτικά κίνητρα
Ο Τραμπ υποστήριξε ότι χώρες όπως η Κίνα και η Γερμανία “εκμεταλλεύονταν” το αμερικανικό 
εμπορικό σύστημα, εξάγοντας περισσότερο από όσο εισήγαγαν, υπονομεύοντας την 
αμερικανική βιομηχανία. Η επιβολή δασμών, σύμφωνα με τον ίδιο, θα πίεζε τους εμπορικούς 
εταίρους να επαναδιαπραγματευτούν “δίκαιες” συμφωνίες. Ωστόσο, πέρα από την οικονομική 
ρητορική, η κίνηση είχε και ξεκάθαρα πολιτική διάσταση: απευθυνόταν στους ψηφοφόρους 
των παραγωγικών και εργατικών πολιτειών των ΗΠΑ, ενισχύοντας το προφίλ ενός προέδρου 
που “μάχεται για τον Αμερικανό εργάτη”.
Διεθνείς επιπτώσεις
Η απάντηση της Ευρώπης και της Κίνας ήταν άμεση, με αντίποινα σε αμερικανικά προϊόντα. 
Αυτό πυροδότησε έναν “εμπορικό πόλεμο” που προκάλεσε αβεβαιότητα στις αγορές, 
επιβράδυνση στο διεθνές εμπόριο και πιέσεις στις τιμές βασικών αγαθών (χάλυβας, αγροτικά 
προϊόντα, τεχνολογικός εξοπλισμός). Ιδιαίτερα επηρεάστηκαν οι μικρές και εξωστρεφείς 
οικονομίες που εξαρτώνται από τις εξαγωγές, ενώ οι επενδύσεις επιβραδύνθηκαν λόγω της 
αστάθειας.
Συνέπειες για την Ελλάδα
Η Ελλάδα, παρότι δεν ήταν στο επίκεντρο της αμερικανικής εμπορικής πολιτικής, 
επηρεάστηκε εμμέσως και άμεσα:
Μείωση εξαγωγών προς ΗΠΑ: Δασμοί σε προϊόντα όπως το ελληνικό ελαιόλαδο, φέτα και 
κρασιά προκάλεσαν κάμψη των εξαγωγών. Οι Έλληνες παραγωγοί βρέθηκαν σε δυσμενή 
θέση έναντι ανταγωνιστών από χώρες που εξαιρέθηκαν των μέτρων.
Αύξηση τιμών εισαγόμενων πρώτων υλών: Ο εμπορικός πόλεμος αύξησε τις τιμές 
εισαγόμενων πρώτων υλών (όπως χάλυβας), γεγονός που επηρέασε τη βιομηχανία και την 
κατασκευαστική δραστηριότητα στην Ελλάδα, καθώς και το κόστος επενδυτικών έργων.
Πλήγμα στον τουρισμό πολυτελείας: Η αβεβαιότητα στην αμερικανική αγορά, λόγω του 
εμπορικού πολέμου και της αύξησης τιμών, περιόρισε τις τουριστικές ροές υψηλής δαπάνης 
από τις ΗΠΑ, με απώλειες ειδικά για προορισμούς όπως η Σαντορίνη και η Μύκονος.
Ασταθές επενδυτικό περιβάλλον: Η Ελλάδα χρειάζεται άμεσες ξένες επενδύσεις. Οι 
παγκόσμιες αναταράξεις και η επιδείνωση της εμπιστοσύνης στους εμπορικούς θεσμούς 
περιόρισαν την πρόθεση επενδυτών να τοποθετηθούν σε χώρες όπως η Ελλάδα που μόλις 
είχε εξέλθει από μια δεκαετή κρίση.
Προτάσεις για την Ελλάδα
Η χώρα μας οφείλει να προσαρμοστεί στις νέες πραγματικότητες και να ενισχύσει την 
ανθεκτικότητά της απέναντι σε εμπορικούς κραδασμούς:
Διεύρυνση εμπορικών εταίρων: Η Ελλάδα εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από συγκεκριμένες 
αγορές – ΗΠΑ, Γερμανία, Ηνωμένο Βασίλειο. Αυτή η εξάρτηση καθιστά την ελληνική 
οικονομία ευάλωτη στις εξωτερικές πολιτικές μεταβολές, όπως οι δασμοί. Είναι απαραίτητο να 
επεκτείνουμε το εμπορικό μας δίκτυο σε νέες, δυναμικά αναπτυσσόμενες αγορές: τα 
Βαλκάνια, η Μέση Ανατολή, η Νότια Ασία και η Αφρική προσφέρουν τεράστιες δυνατότητες 
ζήτησης για ελληνικά προϊόντα, ειδικά τρόφιμα, φάρμακα και τεχνογνωσία σε τουριστικές και 
αγροτικές υπηρεσίες. Πρέπει να στηριχθεί μια πολυκεντρική εξαγωγική στρατηγική που 
μειώνει τον κίνδυνο συγκεντρωμένων απωλειών.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΒΑΤΣΙΛΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΟΙΚΟΝ.ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΟΠΑ(ΑΣΟΕΕ)
ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ Α ΤΑΞΗΣ
MSC ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ     Διαπραγματευτική πίεση μέσω Ε.Ε.: Οι εμπορικές διαμάχες των ΗΠΑ με την Ε.Ε. δεν αφορούν 

μόνο τις μεγάλες οικονομίες. Όταν πλήττονται προϊόντα όπως η φέτα ή το ελαιόλαδο, οι 
απώλειες είναι αναλογικά μεγαλύτερες για την Ελλάδα. Συνεπώς, η ελληνική κυβέρνηση 
πρέπει να διεκδικεί ρυθμιστικές εξαιρέσεις και να προστατεύει τις γεωγραφικές ενδείξεις των 
προϊόντων της, όχι απλώς να ακολουθεί την ευρωπαϊκή γραμμή. Αυτό σημαίνει συμμετοχή με 
τεχνικά κλιμάκια, επιρροή σε ψηφοφορίες εμπορικών συμφωνιών, και ενίσχυση της μόνιμης 
αντιπροσωπείας της Ελλάδας στις Βρυξέλλες με στελέχη εξειδικευμένα στο διεθνές εμπόριο.
Στροφή σε καινοτομία και διαφοροποίηση προϊόντων: Η Ελλάδα πρέπει να επενδύσει 
περισσότερο στη διαφοροποίηση και τον εκσυγχρονισμό των εξαγώγιμων προϊόντων της. 
Δεν αρκεί μόνο η παραγωγή πρώτων υλών – χρειάζεται να ενισχυθούν οι επιχειρήσεις 
μεταποίησης, πιστοποίησης και branding των ελληνικών προϊόντων. Για παράδειγμα, η 
παραγωγή φέτας με premium προφίλ, ή οι μικροζυθοποιίες που αναπτύσσονται ραγδαία, 
μπορούν να αποτελέσουν σημαντικές πηγές προστιθέμενης αξίας. Οι δασμοί πλήττουν 
λιγότερο τα εξειδικευμένα προϊόντα υψηλής ποιότητας – και σε αυτό πρέπει να στοχεύσει η 
χώρα μας.
Αξιοποίηση νέων συμφωνιών (π.χ. CETA, συμφωνίες με χώρες του Νότου): Συμφωνίες όπως 
η CETA (με τον Καναδά), η JEFTA (με την Ιαπωνία) ή νέες συμφωνίες της Ε.Ε. με χώρες της 
Λατινικής Αμερικής μπορούν να λειτουργήσουν ως εναλλακτικές διέξοδοι για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις. Το Υπουργείο Εξωτερικών, σε συνεργασία με τους εμπορικούς ακολούθους, 
πρέπει να χαρτογραφήσει ποιες ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να επωφεληθούν άμεσα 
από τις συμφωνίες αυτές και να οργανώσει στοχευμένα roadshows και B2B φόρουμ. Επίσης, 
πρέπει να ενισχυθούν οι περιφερειακές πρωτοβουλίες εμπορικής διπλωματίας, ώστε και οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις να εντάσσονται στο διεθνές εμπόριο.
Διεθνείς στρατηγικές αντιμετώπισης του οικονομικού προστατευτισμού. Ο παγκόσμιος 
προστατευτισμός που πυροδότησε η πολιτική Τραμπ ανέδειξε την ανάγκη επανεκκίνησης του 
διεθνούς εμπορικού πλαισίου. Η εποχή της μονομερούς επιβολής δασμών πρέπει να 
αντιμετωπιστεί συλλογικά από τις χώρες και τους θεσμούς.
Επανενίσχυση του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ). Ο WTO πρέπει να ενισχυθεί 
θεσμικά ώστε να παίζει πιο ενεργό ρόλο στην πρόληψη και επίλυση εμπορικών διαμαχών. Τα 
κράτη-μέλη οφείλουν να δεσμευτούν σε κοινά πλαίσια διαφάνειας, επιτρέποντας λιγότερους 
μονομερείς δασμούς και περισσότερη συλλογική διαπραγμάτευση.
Δημιουργία νέων πολυμερών συμφωνιών εμπορίου. Πρέπει να προωθηθούν περιφερειακές 
συμφωνίες που ενσωματώνουν κοινωνικές και περιβαλλοντικές ρήτρες, αλλά και 
εξισορρόπηση μεταξύ ισχυρών και μικρότερων οικονομιών. Τέτοια μοντέλα μπορούν να 
δημιουργήσουν αντιστάθμισμα σε μεμονωμένες υπερδυνάμεις.
Εστίαση σε πράσινο και ψηφιακό εμπόριο. Οι χώρες πρέπει να δημιουργήσουν εμπορικές 
συμμαχίες για την κυκλική οικονομία και τις ψηφιακές υπηρεσίες, όπου οι προστατευτικοί 
μηχανισμοί είναι λιγότερο εφαρμόσιμοι. Οι τομείς αυτοί μπορούν να αποτελέσουν το νέο πεδίο 
σταθερότητας και συνεργασίας.
Θεσμική θωράκιση των εξαγωγέων – Τράπεζα Εξαγωγών και Εγγυήσεων : Πολλές ελληνικές 
εξαγωγικές επιχειρήσεις δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις αναταράξεις εξαιτίας έλλειψης 
θεσμικής υποστήριξης. Η Ελλάδα πρέπει να θεσπίσει ή να αναβαθμίσει ειδικά εργαλεία 
στήριξης εξαγωγών (ασφάλιση κινδύνου, κρατικές εγγυήσεις, χρηματοδοτικά πακέτα) όπως 
έχουν οι πιο ώριμες οικονομίες. Η Εθνική Αναπτυξιακή Τράπεζα ή μια εξειδικευμένη Τράπεζα 
Εξαγωγών πρέπει να προσφέρει εγγυήσεις δανείων για επενδύσεις σε εξαγωγικές γραμμές 
παραγωγής.

Η επιβολή δασμών από τον Τραμπ δεν επηρέασε μόνο τις σχέσεις ΗΠΑ-Κίνας, αλλά επηρέασε 
ολόκληρο το παγκόσμιο εμπορικό σύστημα, δημιουργώντας μια νέα εποχή αβεβαιότητας. Η 
Ελλάδα, ως μικρή αλλά εξαγωγική οικονομία, οφείλει να χαράξει στρατηγικές προσαρμογής, 
εστιάζοντας στην ευελιξία, τη διπλωματία και την ποιότητα των προϊόντων της.

07.06.2025 #62.10



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΚΑΛΟΓΕΡΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ – ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ ΔΟΥ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ:
ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ, Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ, 
ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ.

Η εγγραφή στη ΔΟΥ Κατοίκων Εξωτερικού είναι απαραίτητη για κάθε φορολογούμενο που 
μεταναστεύει και επιθυμεί να μεταφέρει τη φορολογική του κατοικία εκτός Ελλάδας, ώστε να 
αποφεύγεται η διπλή του φορολόγηση για το ίδιο εισόδημα (ν.4172/23-7-2013). Σύμφωνα με 
την Ελληνική νομοθεσία, όποιος διαμένει και εργάζεται μόνιμα στο εξωτερικό, φορολογείται 
στην Ελλάδα μόνο για τα εισοδήματα που προέρχονται από πηγές εντός της Ελλάδας.
Η μεταβολή φορολογικής κατοικίας δεν πραγματοποιείται αυτόματα με τη μετανάστευση. Ο 
φορολογούμενος πρέπει να υποβάλει σχετική αίτηση, εντός των προβλεπόμενων 
προθεσμιών, με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά (ΠΟΛ.1177/14-7-2014). Μετά την έγκριση της 
αίτησης από τη ΔΟΥ, ο φορολογούμενος θεωρείται πλέον κάτοικος εξωτερικού και οι 
φορολογικές του υποχρεώσεις στην Ελλάδα καθορίζονται ανάλογα με την ύπαρξη ή όχι 
εισοδήματος από την Ελλάδα.

Προϋποθέσεις:
Για να γίνει δεκτή η αίτηση μεταβολής της φορολογικής κατοικίας και η εγγραφή στη ΔΟΥ 
Κατοίκων Εξωτερικού, θα πρέπει να πληρούνται οι συγκεκριμένες προϋποθέσεις:
1.Αποδεδειγμένη μόνιμη εγκατάσταση στο εξωτερικό: Ο φορολογούμενος θα πρέπει να 
αποδείξει ότι έχει κέντρο ζωτικών του συμφερόντων σε άλλη χώρα. Αυτό αφορά τη διαμονή, 
την εργασία, την οικογένεια και τις οικονομικές του σχέσεις σε αυτή.(ΠΟΛ.1201/06-12-2017)
2.Διαμονή άνω των 183 ημερών ανά έτος στο εξωτερικό: Είναι το βασικό χρονικό κριτήριο. 
Αν κάποιος ζει για περισσότερες από 183 ημέρες σε άλλη χώρα, θεωρείται φορολογικός 
κάτοικος αυτής της χώρας. (άρθρο 4 του ν.4172/23-7-2013)
3.Κατοχή φορολογικής κατοικίας στο εξωτερικό: Απαιτείται έγγραφη απόδειξη από τις 
φορολογικές αρχές της χώρας που μετανάστευσε, ή άλλα επίσημα έγγραφα, ότι ο αιτούντας 
θεωρείται φορολογούμενος εκεί. (ΠΟΛ.1201/06-12-2017)
4.Η υποβολή των απαραίτητων δικαιολογητικών εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών. 
(ΠΟΛ.1201/06-12-2017)
5.Ορισμός φορολογικού εκπροσώπου στην Ελλάδα: Απαιτείται ορισμός φορολογικού 
εκπροσώπου που θα μπορεί να τον εκπροσωπεί στην Ελλάδα για φορολογικά του ζητήματα. 
(ΠΟΛ.1177/14-7-2014)
Αν οποιαδήποτε από τις παραπάνω προϋποθέσεις δεν πληρούνται επαρκώς ή δεν 
τεκμηριώνεται, η ΔΟΥ ίσως απορρίψει το αίτημα για μεταβολή της φορολογικής κατοικίας.

Βήματα διαδικασίας:
1.Συγκέντρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών
Πριν από οποιαδήποτε υποβολή αίτησης, ο φορολογούμενος πρέπει να έχει έτοιμα όλα τα 
απαραίτητα έγγραφα που αποδεικνύουν τη φορολογική του κατοικία στο εξωτερικό. 
(ΠΟΛ.1201/06-12-2017)
2.Εξουσιοδότηση (αν η αίτηση γίνει για αυτόν, μέσω τρίτου προσώπου, στην Ελλάδα)
Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος δεν βρίσκεται στην Ελλάδα, μπορεί να εξουσιοδοτήσει 
κάποιον ως εκπρόσωπο του, για να καταθέσει τα δικαιολογητικά στην αρμόδια ΔΟΥ, μέσω 
πληρεξουσίου ή εξουσιοδότησης, θεωρημένης με γνήσιο της υπογραφής.
3.Υποβολή της αίτησης μεταβολής φορολογικής κατοικίας στη ΔΟΥ.
Η αίτηση υποβάλλεται με το έντυπο Α110 (όπως όρισε η Α.1158/04-11-2022 για την 
αντικατάσταση του εντύπου Μ0 της ΠΟΛ.1201/2017)
4.Έλεγχος αίτησης από την εφορία
Η ΔΟΥ εξετάζει τα δικαιολογητικά και μπορεί να ζητήσει διευκρινίσεις ή πρόσθετα στοιχεία αν 
τα δικαιολογητικά παρουσιάζουν ασάφειες ή ελλείψεις. Το άρθρο�5 της ΠΟΛ.1201/2017 
υποχρεώνει τη ΔΟΥ να εξετάσει την πληρότητα και επάρκεια του φακέλου εντός δύο (2) 
μηνών από την υποβολή των δικαιολογητικών. 

5.Ολοκλήρωση της μεταβολής
Αν η αίτηση γίνει δεκτή, η ΔΟΥ προχωρά στη μεταφορά του μητρώου του φορολογούμενου 
στη ΔΟΥ Κατοίκων Εξωτερικού. Ο φορολογούμενος, πλέον, θα υποχρεούται να υποβάλει 
φορολογικές δηλώσεις με αυτό το καθεστώς, μόνο εφόσον προκύπτει υποχρέωση από 
εισοδήματα στην Ελλάδα.
6.Ορισμός Φορολογικού Εκπροσώπου
Σε περιπτώσεις όπου ο φορολογούμενος έχει υποχρεώσεις στην Ελλάδα ή εισοδήματα από 
πηγές εντός της χώρας, απαιτείται ορισμός φορολογικού του εκπροσώπου (με ΑΦΜ και 
διεύθυνση στην Ελλάδα) για την επικοινωνία με τις φορολογικές αρχές.
7.Διατήρηση των δικαιολογητικών
Ο φορολογούμενος οφείλει να διατηρεί όλα τα έγγραφα που προσκόμισε, καθώς και τυχόν 
επίσημες απαντήσεις/εγκρίσεις της ΔΟΥ, σε περίπτωση μελλοντικού ελέγχου ή ανάγκης 
επανυποβολής.(άρθρο 84 του ν.4174/26-7-2013)

Προθεσμίες και τα δικαιολογητικά που χρειάζονται:

Για την Υποβολή Αίτησης: Μέχρι 10 Μαρτίου (ΠΟΛ.1201/06-12-2017)
1.Έντυπο Α110: Αίτηση μεταφοράς φορολογικής κατοικίας (αντικατέστηκε μετά την έκδοση 
της Α.1158/04-11-2022 Απόφασης Διοικητή της ΑΑΔΕ το έντυπο Μ0 αναφερόμενο στην 
ΠΟΛ.1201/2017)
2.Έντυπο Δ210: Δήλωση στοιχείων φορολογούμενου (αντικατέστησε, μετά την έκδοση της 
Α.1158/04-11-2022 Απόφασης Διοικητή της ΑΑΔΕ, τα έντυπα Μ1 και Μ7 αναφερόμενα στην 
ΠΟΛ.1201/2017) 
3.Αντίγραφο Ελληνικής Αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου
4.Υπεύθυνη δήλωση σου που ο φορολογούμενος ορίζει φορολογικό εκπρόσωπο στην 
Ελλάδα: Μπορεί να είναι λογιστής ή οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο στην Ελλάδα που θα 
αναλάβει να εκπροσωπεί τον φορολογούμενο στις φορολογικές του υποχρεώσεις. 
5.Υπεύθυνη Δήλωση αποδοχής απο τον φορολογικό εκπρόσωπο 
Σημειώνεται ότι, παρότι η προθεσμία είναι η 10η Μαρτίου, οι αιτήσεις γίνονται δεκτές και μετά 
την ημερομηνία αυτή χωρίς επιβολή προστίμων.
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Για την Υποβολή Δικαιολογητικών: Μέχρι 10 Σεπτεμβρίου (ΠΟΛ.1058/18-03-2015)
Αν η χώρα έχει Σύμβαση Αποφυγής Διπλής Φορολογίας (ΣΑΔΦΕ) με την Ελλάδα
1. Αποδεικτικά διαμονής στο εξωτερικό.

Πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας (Αντίγραφο φορολογικής δήλωσης ή εκκαθαριστικού 
σημειώματος) από τη χώρα μετανάστευσης

Βεβαίωση εγγραφής στην τοπική Κοινότητα/Δήμο (residence registration certificate)
Βεβαίωση πανεπιστημίου, στην περίπτωση φοιτητών)

2. Συμπληρωμένο έντυπο για εφαρμογή της ΣΑΔΦΕ (δίγλωσσο) 

Αν η χώρα ΔΕΝ έχει Σύμβαση Αποφυγής Διπλής Φορολογίας (ΣΑΔΦΕ) με την Ελλάδα:
1. Αποδεικτικά ότι ο φορολογούμενος διαμένει πάνω από 183 ημέρες τον χρόνο στο 
εξωτερικό
Αντίγραφο μισθωτηρίου ή συμβόλαιο ιδιοκτησίας κατοικίας ή λογαριασμού κοινής ωφέλειας 
ΔΕΚΟ, ρεύματος, τηλεφώνου στο όνομά του, Σύμβαση - Συμβόλαιο εργασίας και πρόσφατο 
εκκαθαριστικό μισθοδοσίας.

Σημαντικό! Όλα τα ξενόγλωσσα έγγραφα, υποβάλλονται ΤΑ ΠΡΩΤΌΤΥΠΑ αλλά ΚΑΙ οι 
ΜΕΤΑΦΡΆΣΕΙΣ τους στα Ελληνικά από πιστοποιημένους μεταφραστές, δικηγόρο, 
συμβολαιογράφο ή τη Μεταφραστική υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτερικών, όπως ορίζεται 
από τις διατάξεις του ν.4250/26-3-2014.  Όλα τα πρωτότυπα ξενόγλωσσα έγγραφα πρέπει να 
θεωρηθούν και φέρουν Σφραγίδα της Χάγης (Apostille). (ν.1497/27-11-1984)

Εξαιρούνται, από αυτή τη διαδικασία, οι αιτήσεις για την εφαρμογή των ΣΑΔΦΕ, καθώς και τα 
πιστοποιητικά φορολογικής κατοικίας που εκδίδουν οι φορολογικές αρχές ΗΠΑ, Τουρκίας και 
Μολδαβίας, σύμφωνα με τις ειδικές ΠΟΛ (1107/1999, 1092/2005, 1210/2015).

Οι αιτήσεις μεταβολής φορολογικής κατοικίας υποβάλλονται είτε ψηφιακά μέσω της 
πλατφόρμας myAADE (“Τα Αιτήματά μου”), είτε ταχυδρομικά ή στο πρωτόκολλο της αρμόδιας 
ΔΟΥ. (ΠΟΛ.1058/18-03-2015)

Οι φορολογικές υποχρεώσεις, του φορολογικού κατοίκου αλλοδαπής, στην Ελλάδα:
Ως φορολογούμενος κάτοικος σε χώρα του εξωτερικού, η ύπαρξη οποιουδήποτε 
περιουσιακού στοιχείου ή η ύπαρξη εισοδήματος του στην Ελλάδα, γεννούν φορολογικές 
υποχρεώσεις, όπως:

Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΕΝΦΙΑ) ετησίως, στην περίπτωση που έχει ακίνητη περιουσία 
στην Ελλάδα.

Δήλωση φόρου εισοδήματος (Ε1) ετησίως, στην περίπτωση που αποκτά εισόδημα από 
πηγές εντός Ελλάδας, όπως: Ενοίκια, επιχειρηματική δραστηριότητα, τόκοι από ελληνικές 
τράπεζες, μερίσματα, εισαγωγή συναλλάγματος.

Δήλωση στοιχείων ακινήτων (Ε9) σε περιπτώσεις μεταβολής οποιουδήποτε περιουσιακού 
του στοιχείου, όπως: Aγορά, πώληση, δωρεά, κληρονομιά.

Δήλωση Ε2 ετησίως, σε περιπτώσεις που λαμβάνει ενοίκια ή αγόρασε, πούλησε, χάρισε ή 
κληρονόμισε ακίνητη περιουσία.

Δήλωση κληρονομιάς – μεταβίβασης ακινήτου

3 Συχνές ερωτήσεις:

 1. Τι συνέπειες έχω αν δεν δηλώσω την μεταβολή της φορολογικής μου κατοικίας 
στις Ελληνικές φορολογικές αρχές;

Αν δε δηλώσετε τη μεταβολή της φορολογικής σας κατοικίας, τότε για τις ελληνικές 
φορολογικές αρχές θα συνεχίζετε να θεωρείστε φορολογικός κάτοικος Ελλάδας. Αυτό 
σημαίνει, ότι υπόκειστε σε φόρο στην Ελλάδα για το παγκόσμιο εισόδημά σας, δηλαδή για όλα 
τα εισοδήματα που αποκτάτε είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό. Αντίθετα, σαν φορολογικός 
κάτοικος αλλοδαπής, θα φορολογηθείτε μόνο για τα εισοδήματα που προκύπτουν εντός 
Ελλάδας. (ν.4172/2013, κωδικοποιημένος με τον 5193/2025)
Επιπλέον, η μη δήλωση της μεταβολής φορολογικής κατοικίας μπορεί να οδηγήσει σε 
πρόσθετες σοβαρές συνέπειες. Για παράδειγμα, αν κάποιος είναι μόνιμος κάτοικος 
εξωτερικού αλλά δεν το έχει δηλώσει, όταν φέρει χρήματα από το εξωτερικό στην Ελλάδα 
(εισαγωγή συναλλάγματος), θα πρέπει να μπορεί να τα δικαιολογήσει πλήρως.
Τέλος, μπορεί να δημιουργηθούν προβλήματα και σε άλλες διοικητικές διαδικασίες, όπως σε 

τράπεζες, πιστοποιητικά φορολογικής κατοικίας, ή σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης, 
αναλόγως των περιπτώσεων.

 2. Μπορώ να κάνω αίτηση τώρα για την μεταβολή της φορολογικής κατοικίας για 
το έτος 2025;

Όχι. Για το έτος 2025, η αίτηση πρέπει να υποβληθεί από από την 1η Ιανουαρίου 2026 εως 10 
Μαρτίου 2026. (ν.4172/2013, κωδικοποιημένος με τον 5193/2025)

 3. Είμαι κάτοικος εξωτερικού εδώ και πολλά χρόνια και δεν έχω δηλώσει την 
μεταβολή της φορολογικής μου κατοικίας στην Ελλάδα. Τι πρέπει να κάνω;

Αν είστε κάτοικος εξωτερικού εδώ και χρόνια και δεν έχετε δηλώσει τη μεταβολή 
φορολογικής κατοικίας στην Ελλάδα, θα πρέπει να αποδείξετε ότι είστε κάτοικος εξωτερικού 
και ότι δεν θεωρείστε κάτοικος Ελλάδας.
Σε αυτή την περίπτωση, είναι δυνατή η αλλαγή της φορολογικής κατοικίας από την τρέχουσα 
ημερομηνία, χωρίς να απαιτείται η υποβολή φορολογικών δηλώσεων στην Ελλάδα για τα έτη 
που αποδεικνύεται ότι ήσασταν κάτοικος εξωτερικού.
Εάν έχετε ήδη υποβάλει δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος στην Ελλάδα για εισοδήματα που 
αποκτήσατε εκεί, θα γίνει εκ νέου εκκαθάριση των δηλώσεων αυτών ως φορολογικού 
κατοίκου αλλοδαπής.
Σημαντικό είναι επίσης ότι, αν θεωρηθείτε φορολογικός κάτοικος εξωτερικού αλλά αποκτάτε 
εισοδήματα στην Ελλάδα που δεν δηλώνετε στο εξωτερικό, μπορεί να αντιμετωπίσετε 
κυρώσεις και στο κράτος όπου δηλώνετε την κατοικία σας. (ν.4172/2013 και ΠΟΛ 
1177/14-07-2014)

Επίλογος:
Η μεταφορά της φορολογικής κατοικίας στο εξωτερικό αποτελεί μια διαδικασία που απαιτεί 
ιδιαίτερη προσοχή, ακρίβεια και κατανόηση της φορολογικής νομοθεσίας, τόσο της Έλληνικής 
όσο και της διεθνούς.
Μέσα από το παρόν άρθρο, επιχειρείται να παρουσιαστεί με σαφήνεια η διαδικασία και τα 
κρίσιμα σημεία που πρέπει να γνωρίζει ο φορολογούμενος ή ο επαγγελματίας που τον 
εξυπηρετεί. Η Πανελλήνια Ένωση Λογιστών, με τη συνεχή δράση και την έκδοση του 
περιοδικού της, αναδεικνύει την ανάγκη για συνεχή ενημέρωση και εξειδίκευση, 
προσφέροντας ένα σημαντικό βήμα έκφρασης για κάθε λογιστή, αλλά και επιμόρφωσης για 
τον φορολογούμενο που θέλει να παραμένει έγκυρα ενημερωμένος.
Για εσάς που ζείτε πλέον στο εξωτερικό, αλλά θέλετε να διατηρήσετε μια ξεκάθαρη 
φορολογική εικόνα στην Ελλάδα, η συνεργασία με έναν αξιόπιστο λογιστή δεν είναι 
πολυτέλεια, είναι απαραίτητη για την αποφυγή λαθών και φορολογικών παγίδων.
Ευχόμαστε η νέα σας αρχή στο εξωτερικό να είναι γεμάτη υγεία, δημιουργικότητα και 
όμορφες εμπειρίες! 

****Σχετικές Νομοθεσίες στο άρθρο:
ν.1497/27-11-1984, ν.4172/23-7-2013, ν.4174/26-7-2013, ν.4250/26-3-2014, 
ΠΟΛ.1177/14-7-2014, ΠΟΛ.1058/18-03-2015, ΠΟΛ.1201/06-12-2017, Α.1158/04-11-2022, 
Ειδικές ΠΟΛ (1107/1999, 1092/2005, 1210/2015)
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ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ
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Για να μπορέσει μία επιχείρηση να λειτουργήσει σωστά είναι απαραίτητο να ακολουθήσει 
διάφορους κανόνες, εργαλεία και αρχές. Δηλαδή να συγκροτεί ένα σύνολο αρχών.
Αρχικά είναι σημαντικό να αναφερθεί ο ορισμός της επιχείρησης. Επιχείρηση είναι το σύνολο 
των ατόμων και μέσων που εμπλέκονται μεταξύ τους με συγκεκριμένο τρόπο, για να φτάσουν 
σε συγκεκριμένο αντικειμενικό τρόπο.

Στην συνέχεια είναι αξιοσημείωτο να διατυπωθεί ο ορισμός της διοίκησης. Η διοίκηση είναι:
α)η διαδικασία επιλογής στόχων.

β)η διαδικασία καταμερισμού ανθρώπινων πόρων σε επί μέρους δραστηριότητες με σκοπό 
την επίτευξη στόχων.

γ)η διαδικασία συντονισμού της δράσης για μεγιστοποίηση της απόδοσης των 
κατανεμημένων στόχων.

Οι αρχές που θα πρέπει να τηρούνται για την σωστή λειτουργία της επιχείρησης είναι ο 
προγραμματισμός, η οργάνωση, ο έλεγχος και ο συντονισμός.

Η κάθε αρχή έχει τα δικά της χαρακτηριστικά τα οποία είναι :
Προγραμματισμός: Μέσω αυτής της αρχής καθορίζονται οι στόχοι και σχεδιάζεται η δράση
Οργάνωση: Μέσω αυτής της αρχής έχουμε την διαφοροποίηση
Έλεγχος: Μέσω αυτής διαδικασίας δημιουργούνται μέτρα, επιτεύματα και κατευθύνεται η 

προσπάθεια σε επιλεγμένη πορεία
Συντονισμός: Βάσει αυτής της αρχής έχουμε τον συντονισμό εργασιών για επίτευξη στόχων

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Όταν αναφερόμαστε στο περιβάλλον της επιχείρησης εννοούμε το επιχειρησιακό. Περιβάλλον 
της επιχείρησης διαχωρίζεται σε εσωτερικό και εξωτερικό. Η κάθε κατηγορία έχει τα δικά της 
στοιχεία και χαρακτηριστικά τα οποία είναι :
Το εσωτερικό περιβάλλον περιλαμβάνει τα εξής:

Το εργατικό δυναμικό
Μηχανές πρώτες ύλες
Μέθοδοι παραγωγής
Διοικητικές γνώσεις
Κεφάλαια, μετοχές
Δομή της επιχείρησης
Χαρακτηριστικά αποφάσεων
Επικοινωνία μεταξύ των εργαζομένων
Στόχοι της επιχείρησης

Με άλλα λόγια το εσωτερικό περιβάλλον περιλαμβάνει οτιδήποτε υπάρχει και γίνεται μέσα 
στην επιχείρηση.
Το εξωτερικό περιβάλλον σχετίζεται με το ευρύτερο περιβάλλον της επιχείρησης από το οποίο 
επηρεάζεται άμεσα.

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
Μία επιχείρηση για να μπορέσει να επιβιώσει,θα πρέπει να έχει δικό της όραμα, το οποίο 
συνεχώς να το αναπτύσσει για να μπορέσει να καλύψει τις ανάγκες των πελατών της. 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ &  ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΡΟΦΟΚΟΜΙΑ 

 Αυτό συμβαίνει όταν και από τις δύο πλευρές προκύπτει κέρδος. Δηλαδή ο κάθε πελάτης να 
φεύγει ικανοποιημένος από τα αγαθά και τις υπηρεσίες που προσφέρει μία επιχείρηση και η 
επιχείρηση να εμφανίζει περισσότερα έσοδα από τα έξοδα
Για να μπορέσει μία επιχείρηση να αναπτύσσεται συνεχώς πρέπει να είναι αποτελεσματική, 
παραγωγική και αποδοτική. Πρέπει εξίσου να μπορεί να διαχειρίζεται την ανταγωνιστικότητα 
με άλλες επιχειρήσεις

ΜΙΓΜΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
Το μίγμα μάρκετινγκ περιλαμβάνει το αγαθό, την τιμή, την διανομή και την προώθηση.

Το αγαθό είναι το σύνολο των υλικών χαρακτηριστικών ή και υπηρεσιών, με των οποίων 
παρέχεται ικανοποίηση στις ανάγκες των καταναλωτών
Η τιμή είναι η αξία ανταλλαγής ενός αγαθού ή υπηρεσίας. Απεικονίζεται με ποσό, 
ανταλλάσσεται στην αγορά, εκφράζεται με χρήματα και λειτουργεί ως ρυθμιστής της 
οικονομίας
Η διανομή( κανάλια διανομής) περιλαμβάνει τις δραστηριότητες που είναι απαραίτητες, ώστε 
να μεταφερθεί το αγαθό στον τελικό καταναλωτή
Η προώθηση περιλαμβάνει την προώθηση, την διαφήμιση, αλλά επίσης περιλαμβάνει την 
προώθηση αγαθών, τις δημόσιες σχέσεις, κτλ.
Συνοψίζοντας για να μπορέσει μία επιχείρηση να είναι αποτελεσματική και λειτουργική θα 
πρέπει να παραπάνω βασικές αρχές, θα πρέπει να είναι ορθό το εσωτερικό και εξωτερικό 
περιβάλλον και να πρέπει να τηρεί ένα σωστό μίγμα μάρκετινγκ.

Βιβλιογραφία
https://aotheory.edu.gr/wp-content/up-
loads/2020/09/24-0208-02_Arches-Organosis-k-Dioikisis-Epicheiriseon_G-EPAL_BM.pdf
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ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, MSC

ΧΡΟΝΙΚΟΙ ΜΕΡΙΣΜΟΙ ΕΣΟΔΩΝ & ΕΞΟΔΩΝ

Μια από τις πλέον βασικές αρχές της λογιστικής διεθνώς, είναι αυτή της Αρχής του 
Δεδουλευμένου, βάσει της οποίας οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να αναγνωρίζουν τις 
επιπτώσεις των οικονομικών γεγονότων που συμβαίνουν, την χρονική στιγμή που  
πραγματοποιούνται και όχι την χρονική στιγμή που διακανονίζονται ταμειακά. Για την ορθή 
αποτύπωση των οικονομικών αυτών γεγονότων και δεδομένου ότι η τιμολόγηση γίνεται σε 
διαφορετική χρήση από αυτήν που ανήκει η φορολογητέα ύλη, η μεταφορά του ποσού στην 
χρήση που αφορά γίνεται με την χρήση μεταβατικών λογαριασμών. 

Οι μεταβατικοί λογαριασμοί διακρίνονται σε μεταβατικούς λογαριασμούς ενεργητικού και 
μεταβατικούς λογαριασμούς παθητικού και παίζουν τον ρόλο του “κουβαλητή” της 
φορολογητέας ύλης από την μία χρήση στην άλλη.

Μεταβατικοί λογαριασμοί ενεργητικού: Είναι λογαριασμοί που καταγράφουν ποσά τα οποία: 
α) έχουν πληρωθεί  εκ των προτέρων για μια οφειλή που θα εμφανιστεί στο μέλλον β) Τα 
δικαιούτε η επιχείρηση αλλά θα αποκτήσει δικαίωμα είσπραξης στο μέλλον. Στις δύο 
περιπτώσεις αυτές θεωρούμε ότι υπάρχει μια απαίτηση από την επιχείρηση, συνεπώς στον 
ισολογισμό αποτυπώνεται στο ενεργητικό.

:       
     300,00 €  

  31.12.20 5      
01.01.20 6 - 31.12.20 6 

: 31.12.20 5 
 : 2.1 

/   /      
64.00.00 300   Categoty2_5 
50.00.00   300   

: 31.12.20 5 
 : 17.5 (  ) 

/   /      
36.00 37.01 300     

64.00.00   300 Categoty2_12 

: 01.01.20 6 
 : 17.5 (  ) 

/   /      
64.00.00 300   Categoty2_12 

36.00 37.01   300   
  20 5          

    .    
      . 

 

Μεταβατικοί λογαριασμοί παθητικού: Είναι λογαριασμοί που αποτυπώνουν στον ισολογισμό 
της κλειόμενης χρήσης:  α) έσοδα που θα εμφανιστούν και θα φορολογηθούν σε μελλοντική 
χρήση, β) έξοδα τα οποία κατέστησαν σε αυτή την χρήση δεδουλευμένα αλλά η υποχρέωση 
εξόφληση τους τοποθετείται χρονικά σε μελλοντική χρήση. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα ποσά 
αυτά καταγράφονται ως υποχρεώσεις στο παθητικό.

:       

    01.12.20 5 T   
1.000,00 €  ,      

01.12.20 5 - 31.01.20 6 
: 01.12.20 5 

 : 2.1 
/   /      
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54.73.24   240   
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     20 6. 

 

:       
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ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ Η ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΟ ΆΛΜΑ;
ΨΗΦΙΑ
ΜΕΤΑΡ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Εισαγωγή
Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας αποτελεί ίσως τη σημαντικότερη αλλαγή στον έλεγχο της τήρησης 
του ωραρίου εργασίας στην Ελλάδα από τη μεταπολίτευση και μετά. Θεσπίστηκε με τον Νόμο 
4808/2021, και από το 2022 ξεκίνησε σταδιακά να εφαρμόζεται με στόχο τη διαφάνεια, την 
καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας, αλλά και τη δικαιότερη αποτύπωση της καθημερινής 
παρουσίας των εργαζομένων.

Α. Τι είναι η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας
Η Ψηφιακή Κάρτα είναι ένα ηλεκτρονικό σύστημα καταγραφής του ωραρίου εργασίας σε 
πραγματικό χρόνο, που διασυνδέεται με το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ του Υπουργείου Εργασίας. Ο 
εργαζόμενος “χτυπάει κάρτα” μέσω ειδικής εφαρμογής (κινητό, υπολογιστής ή σταθερό 
τερματικό), και το σύστημα ενημερώνει αυτόματα την ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ για:
- Ώρα προσέλευσης και αποχώρησης
- Διαλείμματα
- Υπερωρίες ή υπερεργασία
- Απουσίες ή άδειες

Β. Ποιοι έχουν υποχρέωση εφαρμογής
Από το 2025, η εφαρμογή της είναι υποχρεωτική για όλες σχεδόν τις επιχειρήσεις που 
απασχολούν προσωπικό, ανεξαρτήτως μεγέθους ή κλάδου. Ήδη εφαρμόζεται σε:
- Τράπεζες & Σούπερ Μάρκετ
- Βιομηχανία, logistics, τουρισμός
- Εστίαση, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες
- Εταιρείες με προσωπικό εντός ή εκτός έδρας

Γ. Πλεονεκτήματα για εργοδότες και εργαζομένους
Για τους εργαζομένους:
- Αποτροπή αυθαιρεσιών
- Διαφάνεια στην εργασία
- Αυτόματη τεκμηρίωση υπερεργασίας/υπερωριών

Για τους εργοδότες:
- Τεκμηρίωση συμμόρφωσης
- Προστασία από ψευδείς καταγγελίες
- Ηλεκτρονική παρακολούθηση ομάδας
- Πρόσβαση σε επιδοτούμενα προγράμματα

Δ. Μειονεκτήματα και πρακτικά προβλήματα
- Αυξημένο λειτουργικό κόστος
- Διοικητική επιβάρυνση
- Δυσκολίες για εξωτερική εργασία ή τηλεργασία
- Ελλιπής τεχνική καθοδήγηση
- Ελλιπής εκπαίδευση εργαζομένων

Ε. Κυρώσεις και συμμόρφωση
Η μη ορθή χρήση συνεπάγεται πρόστιμα έως 10.500€ ανά εργαζόμενο, καθώς και κυρώσεις 
για λανθασμένες ή καθυστερημένες δηλώσεις. Απαιτείται υποστήριξη από λογιστές και HR 
συμβούλους, καθώς και οργάνωση της διαδικασίας.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΑΝΝΑ ΦΟΒΑΚΗ 
ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ Α ΤΑΞΗΣ
ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ ΟΜΙΛΟΥA.C.I.S TAX AND
 TRAINING CONSUMTING SA
& ACHIEVE PERFORMANCE SA

Επίλογος
Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι ένα εργαλείο σύγχρονο και αναγκαίο. Η επιτυχία της 
εξαρτάται όχι μόνο από τον νόμο, αλλά και από το πώς εφαρμόζεται στην πράξη. Χρειάζεται 
στήριξη μικρών επιχειρήσεων, σταθερές οδηγίες, εκπαίδευση εργαζομένων και κίνητρα. 
Διαφορετικά, κινδυνεύει να γίνει ένα ακόμη χαρτί στην ατελείωτη γραφειοκρατία.
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ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ: ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ

ΑΝΝΑ ΣΠΑΘΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ACIS CONSULTING SA

Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις, γνωστές ευρύτερα ως Airbnb, έχουν γνωρίσει ραγδαία 
ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια, μεταμορφώνοντας το τοπίο της τουριστικής διαμονής και της 
αστικής κατοικίας. Ωστόσο, αυτή η άνθηση έχει φέρει στο προσκήνιο ζητήματα φορολογικής 
συμμόρφωσης και διαφάνειας, οδηγώντας τις αρμόδιες αρχές σε εντατικοποίηση των 
ελέγχων.

Α. Το Ρυθμιστικό Πλαίσιο
Στην Ελλάδα, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις διέπονται από συγκεκριμένες φορολογικές 
υποχρεώσεις. Οι ιδιοκτήτες που εκμισθώνουν ακίνητα μέσω ψηφιακών πλατφορμών 
οφείλουν να δηλώνουν τα εισοδήματά τους και να καταβάλλουν τον αντίστοιχο φόρο. Η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) έχει θέσει σε εφαρμογή μηχανισμούς για την 
παρακολούθηση και τον έλεγχο αυτών των δραστηριοτήτων, συνεργαζόμενη με τις 
πλατφόρμες για την ανταλλαγή πληροφοριών.

Β. Εντατικοποίηση των Ελέγχων
Πρόσφατα, η ΑΑΔΕ ανακοίνωσε την ενίσχυση των ελέγχων στις βραχυχρόνιες μισθώσεις, με 
στόχο την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Οι έλεγχοι περιλαμβάνουν τη διασταύρωση 
στοιχείων από τις πλατφόρμες με τις δηλώσεις των φορολογουμένων, καθώς και επιτόπιες 
επιθεωρήσεις. Οι ιδιοκτήτες που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις τους ενδέχεται να 
αντιμετωπίσουν πρόστιμα και άλλες κυρώσεις.

Γ. Επιπτώσεις για τους Ιδιοκτήτες
Η αυξημένη εποπτεία σημαίνει ότι οι ιδιοκτήτες πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στη 
δήλωση των εισοδημάτων τους και στη συμμόρφωση με τις φορολογικές διατάξεις. Η μη 
συμμόρφωση μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις, ενώ η σωστή 
τήρηση των υποχρεώσεων διασφαλίζει τη νομιμότητα και την απρόσκοπτη συνέχιση της 
δραστηριότητας.

Δ. Ο Ρόλος των Επαγγελματιών
Σε αυτό το πλαίσιο, η συμβολή των λογιστών και των φοροτεχνικών είναι καθοριστική. Η 
παροχή έγκυρης πληροφόρησης και η καθοδήγηση των ιδιοκτητών στις διαδικασίες 
συμμόρφωσης αποτελούν βασικά στοιχεία για την αποφυγή προβλημάτων και την 
εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των βραχυχρόνιων μισθώσεων.

Ε. Συμπεράσματα
Η ανάπτυξη των βραχυχρόνιων μισθώσεων προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες, αλλά 
συνοδεύεται από υποχρεώσεις που δεν πρέπει να αγνοούνται. Η εντατικοποίηση των 
ελέγχων από την ΑΑΔΕ υπογραμμίζει την ανάγκη για αυξημένη προσοχή και συμμόρφωση 
από πλευράς των ιδιοκτητών. Η ενημέρωση και η συνεργασία με επαγγελματίες του χώρου 
αποτελούν τα καλύτερα εργαλεία για την επιτυχή και νόμιμη δραστηριοποίηση στον τομέα των 
βραχυχρόνιων μισθώσεων.
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Στην καθημερινότητα ενός νέου επαγγελματία, η λέξη «ρευστότητα» συχνά έρχεται τελευταία. Πρώτα έρχονται τα έσοδα, 
μετά οι υποχρεώσεις, μετά οι κινήσεις «ανάπτυξης»... και κάπου στο τέλος – όταν το ταμείο αδειάζει – θυμόμαστε ότι η 
ρευστότητα δεν είναι πολυτέλεια. Είναι εργαλείο επιβίωσης.

Η μεγάλη παγίδα: να μπερδεύεις τα διαθέσιμα της τσέπης με τα πραγματικά χρήματα της επιχείρησης. Ό,τι περισσεύει 
σήμερα δεν είναι απαραίτητα διαθέσιμο αύριο.

Η συμβουλή: Μη διαχειρίζεσαι το ταμείο σου με βάση την αισιοδοξία ή τη λογιστική. Διαχειρίσου το με βάση το ρεαλισμό.

Πρακτικός Κανόνας: Η «Τριπλή Ζώνη Ρευστότητας»
Χώρισε κάθε σου ευρώ σε 3 επίπεδα:

Ζώνη Α (30 ημερών): Άμεσες ανάγκες – εφορία, ενοίκια, μισθοδοσία.

Ζώνη Β (90 ημερών): Εφεδρεία – σε περίπτωση πτώσης κύκλου εργασιών.

Ζώνη Γ (επενδυτική): Ό,τι μπορεί να αξιοποιηθεί για ανάπτυξη, μόνο αν οι δύο πρώτες ζώνες είναι ασφαλείς.

Αν δεν έχεις Ζώνη Β, δεν έχεις επιχείρηση – έχεις ημερομηνία λήξης.

Συμβουλευτικό Tip:
Κράτα τα μάτια στο λογαριασμό, όχι στο ημερολόγιο. Ταμειακό πλάνο που δεν ελέγχεται κάθε 10 μέρες, καταλήγει να 
τρέχει πίσω από γεγονότα.

“Ο επαγγελματίας που περιμένει το λογιστή να του πει τι λεφτά έχει, είναι ήδη εκτός παιχνιδιού.”

Βλέπω νέους με δυνατότητες να γονατίζουν από έλλειψη πρόβλεψης. Δεν είναι θέμα κεφαλαίου, είναι θέμα κουλτούρας 
διαχείρισης. Το ταμείο δεν είναι το τέλος της διαδρομής – είναι το σημείο απ’ όπου ξεκινάνε όλα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΣΥΜΒΟΥΛΗ 
ΤΟΥ ΜΗΝΑ:

 
ΜΗΝ ΨΑΧΝΕΙΣ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ
 ΌΤΑΝ ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ
ΦΤΙΑΞΕ ΤΑΜΕΙΟ

 ΌΤΑΝ ΈΧΕΙΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
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Αλλαγές και βελτιώσεις για επαγγελματίες και επιχειρήσεις τίθενται σε ισχύ από 1η Ιουλίου, 
μετά τη δημοσίευση της απόφασης του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, 
Γιώργου Πιτσιλή. Η ψηφιακή διαδικασία εφαρμόζεται από τον Νοέμβριο του 2024, με τη χρήση 
αυτοματοποιημένων επαληθεύσεων, αλλά απλοποιείται περαιτέρω και ενισχύεται με νέες 
δυνατότητες. 

Οι αλλαγές και οι βελτιώσεις 
Οι κύριες βελτιώσεις της διαδικασίας προβλέπουν:

Κατοχή επαγγελματικών οχημάτων (αγροτικά οχήματα, ρυμουλκούμενα, ΦΙΧ, ΦΔΧ κ.λπ.). 
Συγκεκριμένα, τα φυσικά πρόσωπα που είχαν στην κατοχή τους Ι.Χ. όχημα ή οχήματα και 
ασκούσαν με τη χρήση αυτών δραστηριότητα κατά την υποβολή της δήλωσης διακοπής 
εργασιών, δηλώνουν ότι έχουν καταχωρισθεί όλες οι μεταβολές που σχετίζονται με την 
κατάσταση των εν λόγω οχημάτων, κατόπιν επαλήθευσης με το πληροφοριακό σύστημα 
οχημάτων (ΠΣΟ) της ΑΑΔΕ.

 Κατοχή ταμειακών μηχανών (Φορολογικών Ηλεκτρονικών Μηχανισμών - ΦΗΜ). Δεν 
κωλύει την ολοκλήρωση της διακοπής εργασιών μέσω της ψηφιακής εφαρμογής η ύπαρξη 
ΦΗΜ: α) Που τιμολογούν σε δραχμές και όχι σε ευρώ, β) των οποίων έπρεπε να έχει παύσει η 
λειτουργία, εφόσον για την αιτούμενη ημερομηνία διακοπής το δικαίωμα του Δημοσίου για 
την έκδοση πράξης διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου έχει παρέλθει κατά τον χρόνο 
υποβολής του αιτήματος διακοπής εργασιών.

- Διαπίστωση μη ουσιωδών διαφορών στα υποβληθέντα στοιχεία προμηθευτών.

εργασιών.

εργασιών.

προωθούνται για περαιτέρω επαλήθευση και έλεγχο, εφόσον απαιτηθεί, προς τις αρμόδιες 
φορολογικές υπηρεσίες.

Εφόσον τεθούν σε ισχύ αυτές οι αλλαγές όντως θα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Υπήρχαν 
πολλά προβλήματα μέχρι σήμερα στην ολοκλήρωση της διαδικασίας της διακοπής που 
ταλαιπωρούσαν τους φορολογούμενους που ήθελαν να θέσουν την επιχείρησή τους σε 
διακοπή. Σε πολλές περιπτώσεις η ηλεκτρονική διαδικασία διακοπής εργασιών δεν 
προχωρούσε, καθώς στο σύστημα φαινόταν ότι π.χ. δεν υπήρχε αποχαρακτηρισμός των 

διαδικασίας, παρά το γεγονός ότι είχαν ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες μεταβίβασης των 
οχημάτων στο Πληροφοριακό Σύστημα του Υπουργείου Μεταφορών. Το ίδιο πρόβλημα 
αντιμετώπιζαν και αντιμετωπίζουν  με τα οχήματά τους και τα φυσικά πρόσωπα - ελεύθεροι 
επαγγελματίες που επέλεξαν τη διαδικασία της αυτοπαράδοσης του οχήματος τους, η οποία 
ενώ ολοκληρώνεται με την απόδοση και του απαραίτητου Μοναδικού Αριθμού Καταχώρησης 
(ΜΑΡΚ), παρόλα αυτά δε γίνεται δεκτή από το σύστημα κατά τη διαδικασία της ηλεκτρονικής 
διακοπής. Το πρόβλημα είναι γνωστό στις τοπικές εφορίες, οι οποίες δηλώνουν 
αναρμοδιότητα αλλά και στην ΑΑΔΕ.

ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΔΙΑΚΟΠΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: 
ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ – 
ΑΠΟ ΠΟΤΕ ΘΑ ΤΕΘΟΥΝ ΣΕ ΙΣΧΥ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

 

.

Τι ισχύει σήμερα
Ψηφιακά και μέσω αυτοματοποιημένης διαδικασίας επαληθεύσεων γίνεται από τη Δευτέρα 
4/11/2024 σύμφωνα με την απόφαση Α.1157/2024 της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
(ΑΑΔΕ), η διακοπή εργασιών φυσικών και νομικών προσώπων ή οντοτήτων, σύμφωνα με 
απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, Γιώργου Πιτσιλή.
Οι δικαιούχοι υποβολής μπορούν πλέον να υποβάλλουν το αίτημα για τη διακοπή των 
εργασιών στην ψηφιακή πύλη myAADE, στη διαδρομή Μητρώο και Επικοινωνία > Αλλαγή 
Στοιχείων Μητρώου > Διακοπή Εργασιών Επιχείρησης. Με την επιτυχή υποβολή της αίτησης, 
διενεργούνται αυτοματοποιημένες επαληθεύσεις από τα πληροφοριακά συστήματα της ΑΑΔΕ, 
για την εξακρίβωση του χρόνου διακοπής εργασιών.
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ΧΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΜΙΑ  ΑΕ
Η ΑΠΟ
ΧΡΗΣΕ
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Για  να  μην υπάρξει θέμα  αυξημένων   ζημιών και ύπαρξη αρνητικών κεφαλαίων για  
μειωση  αρχικα μεχρι το ποσό κατά τον νομο 25.000€  και  δημιουργια αυξησεως  κεφαλαιου 
μεταγενεστερα, προτείνω  ως πρόβλεψη οι ΑΕ να προβαίνουν  σε  δημιουργια  κατά την 
συσταση τους  εκδοσης  μετοχων  υπερ  το αρτιο.

Θα  δωσω  παραδειγμα   και κατοπιν  θα κανω  αναφορα στην  επικείμενη νομοθεσία.
Εστω  μια  ΑΕ  εκδιδει  1000 μετοχες   ονομαστικής  αξίας  100€  και  έκδοσης  150€ ( το ιδιο  
μπορει  να συμβει  και σε περιπτωση αυξησης κεφαλαιου(να προβλεπει)  χωρις να 
εμφανιστουν σε μεγαλο ποσό συσσωρευμενες ζημιες)

Οι εγγραφες  είναι  οι έξης:

1)33.03   Μετοχοι  /λογαριασμος  καλυψης  καεφαλαιου                       150.000€

40.02  Οφειλομενο   μετοχικο  κεφαλαιο  κοινων μετοχων                      100.000€

 41.01  Οφειλόμενη διαφορά  από εκδοση  μετοχων  υπερ  το αρτιο      50.000€

Για  την καλυψη του κεφαλαιου

 2) 33.04  Οφειλομενο  κεφαλαιο                          150.000€

 33.03                                                                                 150.000€

3)38.03                             150.000€

 33.04                                   150.000€

4) 40.02                            100.000€

 41.01                           50.000€

40.00        Καταβλημενο  κεφαλαιο  κοινων μετοχων                                  100.000€

41.00        Καταβλημένη  διαφορά  από εκδοση  μετοχων  υπερ το αρτιο               50.000€

Τωρα  στο σημειο  αυτό.  Αν σε χρησεις  διαδοχικες  ή μη  εμαφανιστουν   ζημιες   που δεν 
μπορουν να συμψηφιστουν με τα κερδη , μπορει  συμφωνα  με το  Αρθρο  80  παρ  3 του  Ν. 
4916/2022   να   συμψηφιστει η διαφορα  από εκδοση  μετοχων  υπερ  το αρτιο  με  τις 
συσσωρευμενες  ζημιες

Παραθετω   αποσπασμα
........
Η διαφορά που προκύπτει από την έκδοση μετοχών σε τιμή ανώτερη του αρτίου δεν μπορεί 
να διατεθεί για πληρωμή μερισμάτων ή ποσοστών, μπορεί όμως:
α) να κεφαλαιοποιηθεί ή
β) να συμψηφισθεί προς απόσβεση ζημιών της εταιρίας, μετά από απόφαση της γενικής 
συνέλευσης των μετόχων

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΡΥΩΝΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ

Και  με αναφορα  στην ΣΛΟΤ  31/2023
………….

Μετά την έναρξη ισχύος του ν. 4916/2022 προβλέπεται ότι η διαφορά που προκύπτει από την 
έκδοση μετοχών σε τιμή ανώτερη του αρτίου δύναται να συμψηφισθεί προς απόσβεση 
συσσωρευμένων ζημιών της εταιρείας, κατόπιν απόφασης της γενικής συνέλευσης των 
μετόχων, χωρίς να προηγηθεί αύξηση μετοχικού κεφαλαίου.
Αρα   μπορει  να γίνει  η εγγραφη 

5)  41.00 καταβλημενη  διαφορα  από εκδοση μετοχων  υπερ το αρτιο(με αυξησεις κεφαλαιων)

42.02 υπολοιπο  ζημιων  προηγουμενων  χρησεων    ….                               
Και  με αυτό  τον τροπο  μειωνουμε  τις ζημιες  αφού μας  επιτρεπει  ο νομος  χωρις χρειάζεται  
να προβουμε σε  συξησεις  κεφαλαιων σε περιπτωση  αρνητικων ιδιων κεφαλαιων. (οι 
ζημιες ξεπερνουν το κεφαλαιο)

Όποιος  θελει να κανει  κεφαλαιοποιηση της διαφορας   η εγγραφη  είναι η έξης:
33.03    50.000

40.00    50.000€

41.00    50.000€

 33.03     50.000€

Προσοχη  η κεφαλαιοποηση  αυτή   υποκειται σε φορο συγκεντρωσης κεφαλαιου.(ως 
συμπληρωματικος λογαριασμος  κεφαλαιου  με εισφορεςτ ων  μετόχων)
Επίσης  συμφωνα  με την ΠΟΛ  1088/2016   μπορουμε να εφαρμοσουμε  το συστημα  αυτό 
κατά το ποσό των  ζημιων που ΔΕΝ  μεταφερονται  φορολογικά .

Παραθετω  αποσπασμα:
Μείωση μετοχικού κεφαλαίου με συμψηφισμό φορολογικών ζημιών  
Ελλείψει ρητής διάταξης που ορίζει κάτι διαφορετικό, σε περίπτωση επιχείρησης με λογιστικές 
ζημίες στα βιβλία της η οποία επιθυμεί να μειώσει το μετοχικό/εταιρικό της κεφάλαιο με 
συμψηφισμό των ζημιών αυτών, οι υπόψη ζημίες κατά το μέρος που αναγνωρίζονται 
φορολογικά εξακολουθούν για φορολογικούς σκοπούς να μεταφέρονται προς συμψηφισμό 
με τα κέρδη των επόμενων φορολογικών ετών (σχετ. οι υπ’ αριθ. 3733/2008, 2614/2008 και 
2523/1991 αποφάσεις του Σ.τ.Ε.).  
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ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΜ-ΜΕΛΟΣ Ο.Ε.Ε. Α ΄ΤΑΞΗΣ
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΡΙΑ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

H διαιτησία αποτελεί διαδεδομένο εναλλακτικό μηχανισμό επίλυσης διαφορών, κυρίως 
στον ιδιωτικό και εμπορικό τομέα, με αξιοσημείωτα πλεονεκτήματα ως προς την ταχύτητα, το 
κόστος και την εμπιστευτικότητα της διαδικασίας. Παρά τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, η 
εφαρμογή της στον τομέα των φορολογικών διαφορών παραμένει, τουλάχιστον στην Ελλάδα, 
περιορισμένη. Στο παρόν άρθρο αναλύεται η έννοια της φορολογικής διαιτησίας,  
αποτυπώνεται το υφιστάμενο κανονιστικό πλαίσιο και καταγράφονται οι δυνατότητες 
ενσωμάτωσής της στο ελληνικό φορολογικό σύστημα.

1. Διαιτησία
 Στοιχείο   Διαιτησία
 Φύση διαδικασίας  Εξωδικαστική, δεσμευτική
 Ρόλος τρίτου προσώπου Ο διαιτητής εκδίδει δεσμευτική απόφαση
 Δεσμευτικότητα  Η απόφαση ισχύει όπως δικαστική απόφαση
 Εμπιστευτικότητα  Υψηλή

2. Πεδίο Εφαρμογής της Διαιτησίας στην Ελλάδα Η διαιτησία εφαρμόζεται κυρίως στους 
εξής τομείς:

Εμπορικές διαφορές (ΚΠολΔ 867–903, Ν. 5016/2023)
Εργατικές διαφορές (κυρίως συλλογικές μέσω ΟΜΕΔ - Ν. 1876/1990)

 (Ν. 4412/2016, Ν. 3389/2005)
(ενέργεια, τηλεπικοινωνίες μέσω ΡΑΕ, ΕΕΤΤ)

(UNCITRAL, ICSID, ICC κ.ά.)

Ποινικές υποθέσεις
Φορολογικές διαφορές (εξαιρέσεις υπό διεθνείς συμφωνίες)
Οικογενειακές διαφορές
Υποθέσεις αναγκαστικού δικαίου χωρίς δυνατότητα συμβιβασμού

3. Το Ερώτημα: Γιατί Όχι η Διαιτησία στις Φορολογικές Διαφορές;
Η ελληνική φορολογική έννομη τάξη αναγνωρίζει περιορισμένα περιθώρια εξωδικαστικής 
επίλυσης. Η βασική διαδικασία επίλυσης φορολογικών διαφορών περιλαμβάνει:

 στη Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ)
 εφόσον η ΔΕΔ απορρίψει την αίτηση

Ωστόσο, η διαδικασία αυτή είναι συχνά:
 επιβαρύνοντας τόσο φορολογούμενους όσο και διοίκηση

χωρίς ουσιαστική ακρόαση των πολιτών

4. Τι Θα Μπορούσε να Προσφέρει η Φορολογική Διαιτησία;
Η ενσωμάτωση της διαιτησίας στο φορολογικό δίκαιο θα μπορούσε να προσφέρει:

Ταχύτερη και φθηνότερη επίλυση διαφορών

Αποσυμφόρηση των διοικητικών δικαστηρίων

Ενίσχυση εμπιστοσύνης στη φορολογική διοίκηση

Ευελιξία διαδικασιών

Μείωση συγκρούσεων μεταξύ διοίκησης και πολιτών
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ, ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
ΜΠΟΡΕΙ Η ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 
ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ;

5. Προϋποθέσεις για την Εφαρμογή της

Νομοθετική πρόβλεψη για συγκεκριμένα πεδία διαφορών

Διατήρηση του δικαιώματος προσφυγής στα δικαστήρια

Επιλογή ανεξάρτητων, κατάλληλα εκπαιδευμένων και πιστοποιημένων διαιτητών από 
ανεξάρτητο φορέα

Διασφάλιση ισορροπίας μεταξύ δημοσίου συμφέροντος και δικαιωμάτων του 
φορολογουμένου

6. Ευρωπαϊκά Πρότυπα και Καλές Πρακτικές
Σε χώρες όπως:

Γαλλία

η φορολογική διαιτησία ή συμβιβαστική διαδικασία είναι θεσμοθετημένη και λειτουργεί 
αποτελεσματικά, μέσα από ανεξάρτητους μηχανισμούς ή αρχές. Οι διαδικασίες αυτές 
εξασφαλίζουν ταχύτερες, λιγότερο συγκρουσιακές λύσεις, προσφέροντας παράδειγμα προς 
μίμηση για την ελληνική έννομη τάξη.

Συμπεράσματα Η φορολογική διαιτησία δεν προτείνεται ως υποκατάστατο της δικαστικής 
προστασίας, αλλά ως ε , που μπορεί να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα 
της φορολογικής διοίκησης. Με κατάλληλο θεσμικό σχεδιασμό, διαφάνεια και ανεξαρτησία, 
μπορεί να συμβάλει στη διαμόρφωση ενός πιο δίκαιου και φιλικού φορολογικού 
περιβάλλοντος — προς όφελος τόσο του κράτους όσο και του φορολογούμενου.

Βιβλιογραφικές Αναφορές:
Κώδικας Πολιτικής Δικονομίας (Άρθρα 867–903)
Ν. 5016/2023 για τη Διεθνή Διαιτησία
Ν. 4412/2016, Ν. 3389/2005 για δημόσιες συμβάσεις
Ν. 1876/1990 για συλλογικές διαφορές εργασίας
UNCITRAL Model Law, ICSID Convention
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Η εξυπηρέτηση πελατών πάντα θα βρίσκεται στο επίκεντρο κάθε σύγχρονης επιχείρησης και 
καθώς οι προσδοκίες των πελατών αυξάνονται, οι επιχειρήσεις αναζητούν λύσεις που 
προσφέρουν ταχύτητα, ακρίβεια και εξατομικευμένη εμπειρία.
 
Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) δεν είναι πλέον απλώς μια πλατφόρμα  — είναι ένα εργαλείο που 
ήδη αλλάζει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το customer service.

Γιατί Χρειάζεται AI στο Customer Service;
Οι παραδοσιακές ομάδες υποστήριξης αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις:

Υψηλός όγκος ερωτημάτων, ειδικά σε περιόδους αιχμής.
Ανάγκη για 24/7 εξυπηρέτηση χωρίς αύξηση του κόστους.
Πελάτες που ζητούν άμεσες, ακριβείς και προσωποποιημένες απαντήσεις.

Το AI έρχεται να δώσει λύση, αυτοματοποιώντας επαναλαμβανόμενες εργασίες, μειώνοντας 
τους χρόνους απόκρισης και ενισχύοντας την ικανοποίηση του πελάτη.

Πότε Είναι η Κατάλληλη Στιγμή για να Ενσωματωθεί το AI;
Η ενσωμάτωση AI στο customer service είναι πιο αποδοτική όταν:

Η επιχείρηση δέχεται μεγάλο όγκο ερωτήσεων (FAQs, παραγγελίες, status updates).
Η ομάδα υποστήριξης δυσκολεύεται να καλύψει τις ανάγκες σε ώρες εκτός λειτουργίας.
Υπάρχει ανάγκη για συνέπεια στην εξυπηρέτηση και τυποποίηση απαντήσεων.
Η επιχείρηση θέλει να μειώσει το λειτουργικό κόστος χωρίς να μειώσει την ποιότητα 

εξυπηρέτησης.
Αν μία από τις παραπάνω συνθήκες ισχύει, τότε η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να λειτουργήσει 
όχι απλώς ως βοήθημα, αλλά ως game-changer.

Πόσο Χρήσιμο Είναι το AI στην Πράξη;
Η υιοθέτηση εργαλείων AI μπορεί να έχει άμεσα και μετρήσιμα οφέλη:

 Μείωση χρόνου απόκρισης έως και 80% σε συχνές ερωτήσεις.
Αύξηση ικανοποίησης πελατών μέσω προσωποποιημένων απαντήσεων.
Αναγνώριση συναισθήματος (sentiment analysis) που βοηθά τις ομάδες να δώσουν 

προτεραιότητα σε "ευαίσθητες" περιπτώσεις.
 Εκπαίδευση agent με insights που αντλούνται αυτόματα από τις συνομιλίες.
Βελτιστοποίηση της γνώσης και της βάσης δεδομένων μέσω ανάλυσης AI.

Σε πραγματικές περιπτώσεις, επιχειρήσεις που ενσωμάτωσαν AI-driven chatbots ή virtual 
assistants έχουν δει ως και 40% μείωση σε tickets προς την ομάδα υποστήριξης, αλλά και 
βελτίωση στη διατήρηση πελατών.

Πώς Μπορεί να Χρησιμοποιηθεί το AI στο Customer Service;
Οι πιο συνηθισμένοι και αποδοτικοί τρόποι χρήσης του AI περιλαμβάνουν:

1. Chatbots & Virtual Assistants
Τα chatbots μπορούν να εξυπηρετούν τους πελάτες 24/7, δίνοντας άμεσες απαντήσεις σε 
κοινές ερωτήσεις, καθοδηγώντας τους σε φόρμες ή βοηθώντας στην αναζήτηση προϊόντων.

2. Ανάλυση Συνομιλιών (Conversation Analytics)
Το AI μπορεί να αναλύσει χιλιάδες συνομιλίες και να εντοπίσει τάσεις, παράπονα, θετικά 
σχόλια ή ακόμη και ευκαιρίες πώλησης.

ΘΩΜΑΣ ΚΡΥΠΑΣ
MARKETING & BRAND SPECIALIST
BUSINESS COACH - TRAINER

ΠΩΣ ΤΟ AI ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΟ CUSTOMER SERVICE: 
ΓΙΑΤΙ, ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ?
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3. Sentiment Analysis
Εντοπίζει τον τόνο και το συναίσθημα του πελάτη σε πραγματικό χρόνο, βοηθώντας την ομάδα 
να δράσει πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά.

4. Predictive Support
Με βάση ιστορικά δεδομένα, το AI προβλέπει ποια προβλήματα είναι πιθανό να προκύψουν 
και προτείνει λύσεις πριν καν τα ζητήσει ο πελάτης.

5. Knowledge Base Optimization
Το AI βοηθά στον εμπλουτισμό και την αναδιοργάνωση των άρθρων υποστήριξης, βασισμένο 
στη χρήση τους, τις ερωτήσεις των πελατών και τα αποτελέσματα ικανοποίησης.

Συμπερασματικά
Το AI στο customer service δεν είναι εδώ για να αντικαταστήσει τους ανθρώπους — είναι 
εδώ για να τους ενδυναμώσει. Οι ομάδες υποστήριξης(support teams) που αξιοποιούν σωστά 
την τεχνητή νοημοσύνη αποκτούν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, προσφέροντας ταχύτερη, 
εξυπνότερη και πιο ανθρώπινη εμπειρία.
Σε έναν κόσμο όπου η εμπειρία του πελάτη είναι πλέον καθοριστική, το AI είναι ο πιο πιστός 
σύμμαχος του customer service. 
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ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΜΕΛΟΣ ΔΣ ΕΒΕΑ 
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΕΒΕΑ 

ΤΟ ΆΓΧΟΣ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ:
 ΌΤΑΝ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Σε έναν κόσμο συνεχών αλλαγών, οι λογιστές βιώνουν πίεση που ξεπερνά την έννοια του 
“επαγγελματικού άγχους”. Ζουν μέσα σε ένα καθεστώς διαρκούς εγρήγορσης: ασφυκτικές 
προθεσμίες, διαρκείς αλλαγές νομοθεσίας, τεχνικές απαιτήσεις, πίεση από πελάτες, ασταθές 
πλαίσιο συμμόρφωσης. Όλα αυτά δεν συνιστούν απλώς μια δύσκολη καθημερινότητα. Είναι 
πλέον σοβαρός παράγοντας κινδύνου για την υγεία.

Ο λογιστής του σήμερα δεν διαχειρίζεται απλώς αριθμούς. Είναι συχνά ο ψυχολόγος του 
πελάτη, ο διερμηνέας των κρατικών οδηγιών, ο υπεύθυνος για την επιβίωση μιας 
επιχείρησης. Το βάρος που σηκώνει είναι τεράστιο. Και όταν αυτό το βάρος είναι διαρκές, 
σιωπηλό και χωρίς στήριξη, η φθορά είναι δεδομένη.

Το άγχος δεν είναι “άποψη”. Είναι βιολογική πραγματικότητα.
Το χρόνιο άγχος, ειδικά όταν δεν αναγνωρίζεται και δεν αντιμετωπίζεται, πλήττει καίρια τον 
οργανισμό. Ο εγκέφαλος και το σώμα παραμένουν σε διαρκή κατάσταση “συναγερμού”. Η 
κορτιζόλη παραμένει υψηλή. Το ανοσοποιητικό εξασθενεί. Η καρδιά κουράζεται. Η ποιότητα 
ύπνου καταρρέει. Και αυτή η φθορά, με τον καιρό, μετατρέπεται σε:

εξάντληση.

Ποια είναι η πραγματικότητα των λογιστών;
Αναρίθμητοι λογιστές δηλώνουν σήμερα εξάντληση, αϋπνία, πόνους στο στήθος, σωματική 
κόπωση που δεν φεύγει, ψυχική πίεση που γίνεται σιωπή. Οι περισσότεροι δεν μιλούν. Το 
θεωρούν “μέρος της δουλειάς”. Συνεχίζουν. Μέχρι να τους σταματήσει το σώμα τους.
Η σχέση μεταξύ επαγγελματικού στρες και αυτοάνοσων ασθενειών ή καρδιοεγκεφαλικών 
προβλημάτων δεν είναι υποθετική. Είναι επιστημονικά τεκμηριωμένη. Το στρες δεν σκοτώνει 
ακαριαία – διαβρώνει σιωπηρά.

Κανένας ισολογισμός δεν αξίζει περισσότερο από την υγεία αυτού που τον φτιάχνει
Δεν γράφουμε αυτά για να τρομάξουμε ,όμως το γράφουμε για να αφυπνίσουμε και για να 
δώσουμε χώρο σε μια φωνή που για χρόνια έμενε στο περιθώριο: τη φωνή της ψυχικής και 
σωματικής φροντίδας των επαγγελματιών.
Ο λογιστής δεν είναι ρομπότ. Είναι άνθρωπος. Με όρια. Και αυτά τα όρια πρέπει να 
προστατεύονται. Από τον ίδιο, από την οικογένειά του, από τους πελάτες του και –κυρίως– 
από την πολιτεία και τα επαγγελματικά του όργανα.

Χρειαζόμαστε αλλαγή κουλτούρας – όχι απλώς αλλαγή συνηθειών
Ας σταματήσει επιτέλους το αφήγημα ότι «ο καλός λογιστής δεν κάνει λάθη και προλαβαίνει τα 
πάντα». Δεν υπάρχει “τέλειος” επαγγελματίας. Υπάρχει άνθρωπος που δουλεύει σκληρά και 
χρειάζεται όρια, στήριξη και ρεαλιστικές απαιτήσεις.
Το επόμενο βήμα είναι συλλογικό:

άνθρωπος.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Ποιο είναι το πρώτο βήμα;
Το να πούμε: “Δεν είμαι καλά και είναι εντάξει να το πω.”
Το να αναγνωρίσουμε ότι η εξάντληση δεν είναι ντροπή.
Γιατί η υγεία του επαγγελματία είναι η βάση κάθε οικονομικού κυκλώματος.
Και γιατί στο τέλος της ημέρας, καμιά προθεσμία δεν είναι πιο σημαντική από έναν χτύπο 
καρδιάς.
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O ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
 

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

1.Τέλη κυκλοφορίας με τον μήνα: Αυτόματα από την ΑΑΔΕ η ακινησία μετά τη 
λήξη της προσωρινής κυκλοφορίας
Την 1η Απριλίου κάθε έτους θα ενεργοποιείται η πλατφόρμα MyCar και οι οδηγοί θα μπορούν 
να κάνουν χρήση της δυνατότητας πληρωμής τελών κυκλοφορίας με τον μήνα, χωρίς να 
χρειάζεται πλέον να δηλώνουν χειροκίνητα την ακινησία του οχήματός τους μετά τη λήξη της 
περιόδου κυκλοφορίας.
Μετά τη λήξη της προσωρινής κυκλοφορίας πολλοί ήταν οι ιδιοκτήτες που αγνοούσαν  ότι 
έπρεπε να επαναδηλώσουν την ακινησία και πλέον η διαδικασία θα διεκπεραιώνεται 
αυτόματα από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.
Με τη νέα απόφαση Α.1059/2025 καθορίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής καταβολής 
αναλογικών τελών κυκλοφορίας και αυτόματης θέσης σε ακινησία από την ΑΑΔΕ επιβατικών 
ιδιωτικής χρήσης οχημάτων ή μοτοσυκλετών ιδιωτικής χρήσης και ειδικότερα: α) του τρόπου 
και του ακριβή χρόνου ενημέρωσης του ιδιοκτήτη ή κατόχου για την αυτόματη θέση σε 
ακινησία, β) της διαδικασίας υποβολής δήλωσης ή μεταβολής του τόπου φύλαξης του 
οχήματος και των σχετικών προθεσμιών, γ) των ζητημάτων ηλεκτρονικής επικοινωνίας, δ) 
των ενεργειών των κληρονόμων του ιδιοκτήτη οχήματος, καθώς και των ειδικότερων 
λεπτομερειών για την επιβολή ή μη επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων σε περίπτωση 
θανάτου του ιδιοκτήτη, μεταβίβασης, εξαγωγής ή άλλων ειδικών περιπτώσεων, ε) του ακριβή 
χρόνου και τρόπου θέσης εκ νέου του οχήματος σε ακινησία, σύμφωνα με το άρθρο 62Α του 
ν. 5177/2025.
Ειδικότερα:
1. Ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος επιβατικού οχήματος ιδιωτικής χρήσης ή μοτοσυκλέτας ιδιωτικής 
χρήσης, δύναται από την 1η Απριλίου κάθε έτους, να άρει μία (1) φορά την ακινησία του 
οχήματος εντός του ίδιου έτους, με αναλογική καταβολή των δωδεκατημορίων των ετήσιων 
τελών κυκλοφορίας, τα οποία αντιστοιχούν στους μήνες άρσης της ακινησίας και υπολείπονται 
έως τη λήξη του έτους. Η αναλογική καταβολή διενεργείται προηγουμένως της άρσης 
ακινησίας. Χρονικό διάστημα άρσης μικρότερο του μηνός λογίζεται ως ολόκληρος μήνας.
2. Το όχημα τίθεται αυτομάτως σε ακινησία από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
(Α.Α.Δ.Ε.) μετά την παρέλευση της περιόδου κυκλοφορίας, για την οποία έχουν καταβληθεί τα 
αντίστοιχα αναλογικά τέλη κυκλοφορίας, εάν το όχημα δεν ετέθη εκ νέου σε ακινησία.
3. Σε περίπτωση θανάτου του ιδιοκτήτη, οι κληρονόμοι ευθύνονται για τα τέλη κυκλοφορίας 
του έτους θανάτου, αφαιρουμένου του ήδη καταβληθέντος ποσού, ενώ για το επόμενο έτος 
οφείλουν και πρόστιμο της παρ. 3 του άρθρου 60. Το διοικητικό πρόστιμο των δέκα χιλιάδων 
(10.000) ευρώ της παρ. 4 του άρθρου 62 δεν επιβάλλεται για το έτος του θανάτου και το 
επόμενο.
4. Σε περίπτωση άρσης αναγκαστικής ακινησίας εντός του έτους, καταβάλλονται αναλογικά 
τέλη για τους μήνες έως τη λήξη του έτους, εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την ημερομηνία 
που έπαυσε η αναγκαστική ακινησία. Αν δεν καταβληθούν εμπροθέσμως τα τέλη του 
προηγούμενου εδαφίου, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το διπλάσιο των ετήσιων τελών 
κυκλοφορίας. Με πράξη της αρμόδιας υπηρεσίας της φορολογικής διοίκησης διαπιστώνεται 
το οφειλόμενο ποσό για την άρση της αναγκαστικής ακινησίας, βάσει της ακριβούς 
ημερομηνίας άρσης.
5. Αν, κατά τη διάρκεια της άρσης ακινησίας με αναλογικά τέλη, το όχημα μεταβιβαστεί ή 
διαγραφεί οριστικά λόγω εξαγωγής, οφείλονται τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας. Αναλογικά τέλη 
που έχουν καταβληθεί χωρίς να πραγματοποιηθεί άρση της ακινησίας εντός του ίδιου έτους 
δεν επιστρέφονται.
6. Ειδικά για το έτος 2025, η δυνατότητα της παρ. 1 ισχύει από την 10η Απριλίου 2025.

2.«Πρεμιέρα» για το ψηφιακό δελτίο αποστολής - Σε ποιες επιχειρήσεις ισχύει 
από σήμερα 2/6
Με ψηφιακα Δελτια Αποστολης θα διακινούν τα προϊόντα τους από 2 Ιουνίου 2025 πάνω από 
150.000 επιχειρήσεις, με τη μετάβαση να συνοδεύεται από αυστηρά πρόστιμα για όσους δεν 
ακολουθούν τις διαδικασίες.
Οι «καμπάνες» ανέρχονται σε 500 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο για επιχειρήσεις που τηρούν 
απλογραφικό λογιστικό σύστημα και 1.000 ευρώ εάν τηρούν διπλογραφικό σύστημα, ενώ στο 
τραπέζι βρίσκεται σχέδιο με αυστηρότερα πρόστιμα στα επίπεδα των 5.000-10.000 ευρώ το 
οποίο εξετάζεται να ενεργοποιηθεί στο τέλος του έτους όταν το νέο μέτρο θα είναι υποχρεωτικό 
για όλες τις επιχειρήσεις, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο Τύπου του υπ. Οικονομικών Όμηρο 
Τσάπαλο.
Σε πρώτη φάση το ψηφιακό δελτίο αποστολής τίθεται υποχρεωτικά σε εφαρμογή από τις 2 
Ιουνίου 2025 για όσες επιχειρήσεις έχουν τζίρο άνω των 200.000 ευρώ, τόνισε ο κ. Τσάπαλος 
σε συνέντευξη του στο Mega το πρωί της Δευτέρας 2/6, ενώ επισήμανε πως αυτό αφορά όσες 
επιχειρήσεις διακινούν φαρμακευτικά, οικοδομικά προϊόντα και καύσιμα, μεταξύ άλλων.
Παράλληλα, εκτός θα υπάρχει δυνατότητα ψηφιακής παρακολούθησης φορτώσεων – 
μεταφορτώσεων, παραλαβή παραστατικών και αγαθών με τη σάρωση QR Code των 
παραστατικών διακίνησης, καθώς και ποσοτικός και ποιοτικός έλεγχος από τον λήπτη.
«Σε δεύτερη φάση από 1η Δεκεμβρίου θα ενταχθούν όλες οι επιχειρήσεις. Δελτίο αποστολής 
είναι το ψηφιακό έγγραφο που υποχρεωτικά πρέπει να φέρει ο διακινητής από το σημείο 
παραλαβής μέχρι το σημείο παράδοσης»

3.Stegasi.gov.gr: Το νέο portal με 43 δράσεις στεγαστικής πολιτικής ύψους 6,5 
δισ. ευρώ
Νέα ψηφιακή πύλη stegasi.gov.gr, όπου οι πολίτες μπορούν εύκολα, με λίγα κλικ, να βρουν 
όλα τα προγράμματα απόκτησης, ανακαίνισης επισκευής ή αναβάθμισης κατοικιας που 
ταιριάζουν στο προφίλ τους, όπως και τις επιδοτήσεις, φοροελαφρύνσεις ή διευκολύνσεις που 
παρέχονται σε ιδιοκτήτες και ενοικιαστές.

4.Φορολογική ενημερότητα με χρέη: Μείωση στο 5% της παρακράτησης σε 
μεταβίβαση ακινήτου
Σημαντική μείωση στο ποσοστό παρακράτησης που επιβάλλεται κατά την έκδοση 
αποδεικτικου φορολογικης ενημεροτητας  για μεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπράγματου 
δικαιώματος με τίμημα, προβλέπει νέα απόφαση του Διοικητή τηςΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή 
(Α.1072/2025).
Με την παραπάνω απόφαση, το ποσοστό παρακράτησης περιορίζεται στο 5% του τιμήματος, 
από 50% που ίσχυε μέχρι σήμερα για χρέη που τελούν σε αναστολή είσπραξης, εφόσον ο 
οφειλέτης προσφέρει επαρκή διασφάλιση για την εξόφληση του χρέους, μέσω εγγυήσεων ή 
εγγραφής υποθήκης σε άλλο ακίνητο.
Ειδικότερα, όταν υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές με βασικό χρέος άνω των 50.000 ευρώ, 
που βρίσκονται σε αναστολή είσπραξης, είτε βάσει δικαστικής απόφασης είτε κατόπιν 
απόφασης της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών και ο οφειλέτης επιθυμεί να πουλήσει ακίνητό 
του, το ποσοστό παρακράτησης διαμορφώνεται στο 5% εφόσον ο φορολογούμενος παρέχει 
είτε εγγύηση είτε πρώτη υποθήκη σε άλλο ακίνητο ιδιοκτησίας του. 
Στην περίπτωση της υποθήκης, λαμβάνεται υπόψη για τη μείωση της παρακράτησης το 80% 
της αντικειμενικής αξίας του προσφερόμενου ακινήτου. 
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Σε περίπτωση που η αξία του ακίνητου δεν καλύπτει ολόκληρη τη μείωση της παρακράτησης 
από το 50% στο 5%, η παρακράτηση προσαρμόζεται στο αντίστοιχο ποσοστό.

5.Επίδομα αδείας καλοκαιριού 2025: Ποιοι θα πάρουν παραπάνω ποσά
Αυξημένο επιδομα αδειας λαλοκαιριού 2025 στα 589,41 ευρώ (από τα 556,05 ευρώ) θα 
λάβουν οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα που αμείβονται με τον κατώτατο μισθό, καθώς 
έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η Απριλίου 2025 ο νέος κατώτατος μισθός (880 ευρώ μεικτά, έναντι 
830 ευρώ μεικτά που ίσχυαν μέχρι πρότινος).
Η συγκεκριμένη αύξηση έχει αντίκτυπο και στο ύψος του επιδόματος αδείας που λαμβάνουν 
οι εργαζόμενοι για το καλοκαίρι.
Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, ο εργαζόμενος δικαιούται ετήσια άδεια με αποδοχές, την 
οποία λαμβάνει σε συνεννόηση με τον εργοδότη. Προσοχή! Ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος 
να χορηγήσει την καλοκαιρινή άδεια στον υπάλληλο εντός δύο μηνών από την αίτηση του 
εργαζομένου. Η καλοκαιρινή άδεια πρέπει να δοθεί μεταξύ 1ης Μαΐου και 30ης Σεπτεμβρίου, 
τουλάχιστον στο 50% του προσωπικού μιας επιχείρησης. Το επίδομα προκαταβάλλεται είτε στο 
σύνολό του κατά τη διάρκεια της άδειας είτε τμηματικά μαζί με τις αποδοχές αδείας.
Πώς υπολογίζεται το επίδομα αδείας καλοκαιριού 2025
Το επίδομα αδείας καλοκαιριού 2025 ισούται με το σύνολο των πράγματι καταβαλλόμενων 
τακτικών συνήθων αποδοχών της άδειας. Σημαντική διευκρίνιση: Δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τις αποδοχές 15 ημερών για αυτούς που αμείβονται με μηνιαίο μισθό και 13 ημερών για 
αυτούς που αμείβονται με ημερομίσθιο ή κατά μονάδα εργασίας ή με ποσοστά ή και με άλλο 
τρόπο. Επίσης, ο εργαζόμενος δικαιούται να λάβει:
-Μισό μηνιαίο μισθό αν αμείβεται με μισθό και
-15 ημερομίσθια αν αμείβεται με ημερομίσθιο.
Σημειώνεται ότι δεν δικαιούνται επίδομα αδείας καλοκαιριού 2025, όσοι λαμβάνουν επίδομα 
ανεργίας από τη ΔΥΠΑ.
Τι ισχύει για όσους δεν πάρουν καλοκαιρινή άδεια
Σε περίπτωση που ένας εργαζόμενος στον ιδιωτικό τομέα δεν λάβει την άδεια που δικαιούται 
εντός του έτους, τότε ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος να του καταβάλει τις αποδοχές της 
άδειάς του αυξημένες κατά 100%. Προσοχή, όμως, η αύξηση αυτή αφορά μόνο τις αποδοχές 
αδείας και όχι το επίδομα αδείας.

6.Σε μόλις 30 ημέρες η κοινή αποδοχή για τα μισθωτήρια
Προθεσμία τριάντα (30) ημερών θα έχουν στη διάθεσή τους οι μισθωτές και οι συνιδιοκτήτες 
ακινήτων, για να αποδεχθούν τη Δήλωση Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης 
Περιουσίας (μισθωτήρια) που υπέβαλε ο ένας εκ των συνιδιοκτητών – εκμισθωτής.
Ειδικότερα, σύμφωνα με την Α.1068/2025 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή, 
με την υποβολή της δήλωσης πληροφοριακών στοιχείων μίσθωσης ακίνητης περιουσίας από 
τον εκμισθωτή, οι μισθωτές και οι λοιποί συνιδιοκτήτες του ακινήτου:
Οι μισθωτές /συνιδιοκτήτες μπορούν να ανατρέξουν στις ψηφιακές δηλώσεις μίσθωσης 
ακινήτων μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE

myAADE (myaade.gov.gr), στη διαδρομή Μητρώο & Επικοινωνία > Τα Μηνύματά μου καθώς 
επίσης και μέσω του myAADEapp.

δηλώσει.

απορρίψουν ψηφιακά τη δήλωση που υπέβαλε ο εκμισθωτής /συνιδιοκτήτης.
Τι ισχύει σε περίπτωση απόρριψης:
Σε περίπτωση απόρριψης, συμπληρώνονται και οι λόγοι μη αποδοχής σε ειδικό πεδίο της 
εφαρμογής.
Να σημειωθεί ότι μετά την πάροδο αυτής της προθεσμίας, εφόσον κανένας εκ των μισθωτών 
/ συνιδιοκτητών δεν έχει προχωρήσει σε άλλη ενέργεια, η δήλωση θεωρείται ότι έχει γίνει 
αποδεκτή.
Τα παραπάνω ισχύουν για Δηλώσεις Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης 
Περιουσίας που υποβάλλονται από τις 2/6 και μετά.
Με την ίδια απόφαση, για τη διευκόλυνση των φορολογουμένων προβλέπεται επίσης 
προθεσμία μέχρι τις 30/6 για να:

απόρριψης των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί ή θα υποβληθούν μέχρι 1/6, εφόσον δεν το 

έχουν πράξει ήδη.

που έληξαν μέχρι 30/4, εφόσον δεν το έχουν πράξει.
Επισημαίνεται ότι οι μισθωτές /συνιδιοκτήτες μπορούν να ανατρέξουν στις ψηφιακές 
δηλώσεις μίσθωσης ακινήτων μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE (myaade.gov.gr), στη 
διαδρομή Εφαρμογές > Φορολογικές Υπηρεσίες > Ακίνητα > Δηλώσεις μίσθωσης ακινήτων 
> Είσοδος στην Εφαρμογή, κάνοντας χρήση των προσωπικών τους κωδικών TAXISnet, για να 
αποδεχτούν ή όχι ψηφιακά τη σχετική δήλωση.

7.Προκηρύξεις εκπαιδευτικών: Ξεκινούν οι αιτήσεις για 10.000 προσλήψεις
Ξεκινούν στις 4 Ιουνίου οι αιτήσεις για 10.000 προσλήψεις με 3 προκηρύξεις εκπαιδευτικών.
Πρόκειται για τις προκηρύξεις 1ΕΑ/2025, 2ΕΑ/2025 και 3ΕΑ/2025.
Προκηρύξεις εκπαιδευτικών: Μέχρι πότε οι αιτήσεις για 10.000 προσλήψεις;
Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει στις 20 Ιουνίου 2025.
Προκηρύξεις εκπαιδευτικών: Υποχρεωτική δημιουργία ή επικαιροποίηση φακέλου στο 
ΟΠΣΥΔ
Εκτός από την αίτηση στον ηλεκτρονικό κόμβο του ΑΣΕΠ, απαιτείται ενημέρωση ή δημιουργία 
φακέλου στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Προσωπικού 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΟΠΣΥΔ).
Προκήρυξη 1ΕΑ/2025
Αφορά υποψηφίους με απολυτήριο Λυκείου, ΤΕΕ, ΤΕΛ, ΕΠΑΛ ή πτυχίο ΙΕΚ σε συναφείς 
ειδικότητες. Οι θέσεις καλύπτουν τομείς πρόνοιας και παιδικής φροντίδας:
Βρεφοκόμοι
Κοινωνικοί Φροντιστές
Παιδαγωγοί Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας
Βοηθοί Βρεφοκόμοι
Επιμελητές Πρόνοιας

8.Ψηφιοποιούνται όλες οι καρτέλες ενσήμων για ταχύτερες συντάξεις
Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, το έργο, το οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί 
εντός του 2025, στοχεύει στη δημιουργία ενός ενιαίου, εκκαθαρισμένου και αξιόπιστου 
αποθετηρίου ασφαλιστικής ιστορίας για εκατομμύρια ασφαλισμένους, ενισχύοντας την 
ταχύτητα, τη διαφάνεια και την αποτελεσματικότητα στην απονομή συντάξεων και στη 
βελτίωση των παρεχόμενων ψηφιακών υπηρεσιών του e-ΕΦΚΑ.

9.Διευκρινίσεις σχετικά με τη χορήγηση βεβαιώσεων εγγραφής στο Μητρώο 
Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων
Δημοσιεύθηκε η εγκύκλιος 146616/2025, με την οποία ορίζονται τα παρακάτω:
Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 360/26071/1-3-2016 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ, 

χορήγηση βεβαίωσης εγγραφής, στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 
(Μ.Α.Α.Ε.) και τον έλεγχο για την απόδοση της ιδιότητας του επαγγελματία αγρότη ή του 
κατόχου αγροτικής εκμετάλλευσης ή του επαγγελματία αγρότη νεοεισερχόμενου στον 
αγροτικό τομέα, θα πρέπει υποχρεωτικά, να προσκομίζεται:

χρόνου απασχόλησης στην αγροτική εκμετάλλευση: Αντίγραφο της Ενιαίας Αίτησης 
Ενίσχυσης, σύμφωνα με τις εθνικές διατάξεις, του αντίστοιχου έτους με την Δήλωση 

Συμπληρωματικά, διευκρινίζεται ότι:

φορολογικού έτους 2024, για τη χορήγηση βεβαιώσεων Μ.Α.Α.Ε. λαμβάνονται υπόψη: αα) 
Στην περίπτωση κατά την οποία δεν έχει υποβληθεί η Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος 
φορολογικού έτους 2024, τα οικονομικά στοιχεία φορολογικού έτους 2023, σε συσχέτιση με 
την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (Ε.Α.Ε.) έτους 2023 και την Ε.Α.Ε. έτους 2024, προς απόδειξη ότι 
συνεχίζεται η κατοχή της αγροτικής εκμετάλλευσης, καθώς και η ασφάλιση στον ΕΦΚΑ – 
πρώην ΟΓΑ με την ιδιότητα του αγρότη, κτηνοτρόφου – πτηνοτρόφου, μελισσοκόμου, αλιέα, 
υδατοκαλλιεργητή, ή λειτουργούντα αγροτουριστικές μονάδες έως 10 δωματίων, ή 
παραγωγού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 500 KW και αγρεργάτη/εργάτη γης για το 
χρονικό διάστημα από το έτος 2023 έως σήμερα.
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αβ) Στην περίπτωση που έχει υποβληθεί η Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού 
έτους 2024, τα οικονομικά στοιχεία του φορολογικού έτους 2024, σε συσχέτιση με την Ε.Α.Ε. 
έτους 2024 και 2025, εφόσον έχει αρχίσει η υποβολή της ΕΑΕ 2025, καθώς και η ασφάλιση 
στον ΕΦΚΑ – πρώην ΟΓΑ με την ιδιότητα του αγρότη, κτηνοτρόφου – πτηνοτρόφου, 
μελισσοκόμου, αλιέα, υδατοκαλλιεργητή, ή λειτουργούντα αγροτουριστικές μονάδες έως 10 
δωματίων, ή παραγωγού ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 500 KW και αγρεργάτη/εργάτη 
γης για το χρονικό διάστημα από το έτος 2024 έως σήμερα.
β) Από την ημερομηνία λήξης υποβολής της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού 
έτους 2024, λαμβάνονται υπόψη τα οικονομικά στοιχεία φορολογικού έτους 2024, σε 
συσχέτιση με την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (Ε.Α.Ε.) έτους 2024 και την Ε.Α.Ε. έτους 2025, προς 
απόδειξη ότι συνεχίζεται η κατοχή της αγροτικής εκμετάλλευσης, καθώς και η ασφάλιση στον 
ΕΦΚΑ – πρώην ΟΓΑ με την ιδιότητα του αγρότη, κτηνοτρόφου – πτηνοτρόφου, μελισσοκόμου, 
αλιέα, υδατοκαλλιεργητή, ή λειτουργούντα αγροτουριστικές μονάδες έως 10 δωματίων, ή 
παραγωγό ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 500 KW και αγρεργάτη/εργάτη γης για το 
χρονικό διάστημα από το έτος 2024 έως σήμερα.
γ)Η Ε.Α.Ε. έτους 2025, εφόσον υποβάλλεται για πρώτη φορά, λαμβάνεται υπόψη, σε συσχέτιση 
με τα οικονομικά στοιχεία του φορολογικού έτους 2024, για τη χορήγηση βεβαιώσεων στις 
παρακάτω περιπτώσεις:
γα) Στους νεοεισερχόμενους στον αγροτικό τομέα, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο του 
Μ.Α.Α.Ε., και ειδικότερα με την υπ’ αριθ. 909/61979/27-5-2016 εγκύκλιο του Γενικού 
Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ.
γβ) Στους κατόχους αγροτικής εκμετάλλευσης, εφόσον έχει γίνει ένταξη του ενδιαφερόμενου 
στο κανονικό ή στο ειδικό καθεστώς ΦΠΑ.
δ) Οι κάτοχοι αγροτικής εκμετάλλευσης αποδεικνύουν την ένταξή τους στο κανονικό ή στο 
ειδικό καθεστώς με την προσκόμιση των στοιχείων Μητρώου-Επιχείρησης (Εικόνα 
επιχείρησης), από την προσωποποιημένη πληροφόρηση μέσω της ψηφιακής πύλης my AADE 
ή με τη βεβαίωση έναρξης/μεταβολής εργασιών φυσικού προσώπου στη ΔΟΥ.
ε) Για τη χορήγηση βεβαίωσης εγγραφής στο Μ.Α.Α.Ε. και την απόδοση της ιδιότητας του 
επαγγελματία αγρότη ή του κατόχου αγροτικής εκμετάλλευσης για παρελθόντα έτη, τα 
δικαιολογητικά τα οποία πρέπει να υποβληθούν στο αρμόδιο Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) είναι αυτά που ίσχυαν κατά περίπτωση, κατά τη χρονική περίοδο για την 
οποία αιτείται ο ενδιαφερόμενος χορήγηση βεβαίωσης.
Για την έκδοση βεβαίωσης, θα πρέπει να γίνεται ενημέρωση της ψηφιακής εφαρμογής του 
Μ.Α.Α.Ε., στο πεδίο «Υποβολή αιτήματος – Εκτύπωση βεβαίωσης» και στα σχόλια θα 
αναγράφεται το φορολογικό έτος, το οποίο εξετάζεται, η ιδιότητα την οποία αποδίδεται στον 
παραγωγό, ο σκοπός χρήσης της βεβαίωσης, καθώς και οποιαδήποτε άλλη παρατήρηση 
θεωρείται απαραίτητη.
Επιπλέον, τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) θα πρέπει να αποστέλλουν 
στο Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), 
ηλεκτρονικό μήνυμα με τα στοιχεία των αγροτών, προκειμένου να ενημερωθεί η Α.Α.Δ.Ε, 
εφόσον η βεβαίωση έχει χορηγηθεί για φορολογική χρήση.
στ) Το Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων διαβίβασε 
στην Α.Α.Δ.Ε., αρχείο με τους Α.Φ.Μ. των επαγγελματιών αγροτών, προκειμένου να 
προσυμπληρωθούν οι κωδικοί 037-038 στο έντυπο Ε1, ώστε κατά την εκκαθάριση των 
Δηλώσεων Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού έτους 2024, να αποδοθεί η προβλεπόμενη 
έκπτωση φόρου.
Το αρχείο δημιουργήθηκε μέσω διασταυρωτικών ελέγχων, οι οποίοι διενεργήθηκαν σε 
συνεργασία με άλλες υπηρεσίες (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., Ε.Φ.Κ.Α., Α.Α.Δ.Ε.), και την επεξεργασία των 
στοιχείων της εφαρμογής Μ.Α.Α.Ε. Στο αρχείο των επαγγελματιών αγροτών, το οποίο έχει 
αποσταλεί στην Α.Α.Δ.Ε. συμπεριλαμβάνεται και η κατηγορία των συνταξιούχων Ε.Φ.Κ.Α. 
(πρώην Ο.Γ.Α.), οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις του επαγγελματία αγρότη, σύμφωνα με 
την υπ’ αριθ. 329/78917/05-06- 2018 (B΄ 2090) ΚΥΑ.
Οι επαγγελματίες αγρότες για τους οποίους δεν έχουν προσυμπληρωθεί οι κωδικοί 037- 038 
στο έντυπο Ε1, κατά την υποβολή της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού έτους 
2024 και πληρούν τις προϋποθέσεις του επαγγελματία αγρότη, δύνανται να απευθύνονται στα 
αρμόδια Τ.Α.Α.Ε., τα οποία κατόπιν διοικητικού ελέγχου θα χορηγούν τη βεβαίωση του 
επαγγελματία αγρότη από την ψηφιακή εφαρμογή. Η αποστολή αρχείων στην Α.Α.Δ.Ε. θα 
συνεχιστεί με αρχεία, τα οποία θα δημιουργούνται από την επεξεργασία των δεδομένων της 
εφαρμογής Μ.Α.Α.Ε.
Σχετικά με τους επαγγελματίες αγρότες «νεοεισερχόμενους στον αγροτικό τομέα», στους 
οποίους έχει χορηγηθεί βεβαίωση εντός τους έτους 2025, απαραίτητη προϋπόθεση για την 

 αποστολή των Α.Φ.Μ. στην Α.Α.Δ.Ε., για περαιτέρω έλεγχο και την απόδοση της έκπτωσης 
φόρου κατά την υποβολή της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού έτους 2024, 
είναι η υποβολή της Ε.Α.Ε. έτους 2024.
ζ) Στις περιπτώσεις υποβολής των Δηλώσεων Φορολογίας Εισοδήματος φορολογικού έτους 
2024 με επιφύλαξη, για τη χορήγηση Βεβαιώσεων εγγραφής στο Μ.Α.Α.Ε. δεν είναι 
απαραίτητη η προσκόμιση του εκκαθαριστικού φόρου εισοδήματος (Πράξη Διοικητικού 
Προσδιορισμού Φόρου). Τα οικονομικά στοιχεία θα εξετάζονται από τα προσκομιζόμενα 
αντίγραφα, της υποβληθείσας με επιφύλαξη Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος (έντυπο Ε1) 
φορολογικού έτους 2024 και της αντίστοιχης Κατάστασης Οικονομικών Στοιχείων από 
Επιχειρηματική Δραστηριότητα (έντυπο Ε3). Στις περιπτώσεις αυτές, θα εγκρίνεται από τον 
αρμόδιο υπάλληλο του Τ.Α.Α.Ε. η εγγραφή του ενδιαφερομένου στο Μ.Α.Α.Ε., αλλά δεν θα του 
χορηγείται η βεβαίωση εγγραφής. Η Α.Α.Δ.Ε., θα ενημερώνεται από το Τμήμα Υποστήριξης και 
Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων για την προσυμπλήρωση των κωδικών 
037-038.
Επιπροσθέτως, αναφορικά με τον ορισμό του διοικητικού εγγράφου και τον τρόπο της 
ηλεκτρονικής διακίνησής του, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι:
Α) Στην παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 4325/2015 (Α΄ 47), ορίζεται ότι: «Έγγραφα, πιστοποιητικά 
και βεβαιώσεις που παράγονται με χρήση Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
(ΤΠΕ), ιδίως μέσω της Κεντρικής Διαδικτυακής Πύλης του Ελληνικού Δημοσίου, γίνονται 
δεκτά από τους φορείς του δημόσιου τομέα του άρθρου 3 του ν. 3979/2011 για την 
διεκπεραίωση υποθέσεων πολιτών και επιχειρήσεων».
Επίσης, στην υπ’ αριθ. 9134 ΕΞ 2020/10-04-2020 (ΑΔΑ:99ΠΥ46ΜΤΛΠ-ΥΟΙ) εγκύκλιο της 
Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών, σχετικά με 
την «Ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων μεταξύ των φορέων 
του δημοσίου τομέα και πολιτών και επιχειρήσεων» αναφέρεται ότι «Με τις ανωτέρω 
ρυθμίσεις, απλουστεύθηκε η διαδικασία έκδοσης και υποβολής δικαιολογητικών, όπου 
απαιτείται, καθώς πλέον οι φορείς του δημόσιου τομέα του άρθρου 3 του ν. 3979/2011 ( Α΄ 
138), υποχρεούνται να λαμβάνουν υπόψη και να κάνουν δεκτά, έγγραφα, πιστοποιητικά και 
βεβαιώσεις που παράγονται με τη χρήση Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), 
ιδίως μέσω της Κεντρικής Διαδικτυακής Πύλης «ΕΡΜΗΣ», στη μορφή που αυτά εκδίδονται».
Στις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 2 του Κεφαλαίου Α’ του Μέρους Α’ του ν. 4727/2020 (Α΄ 
184) ορίζεται ότι «Δημόσια έγγραφα είναι όλα τα διοικητικά έγγραφα, όπως ορίζονται στο 
δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 2690/1999, ήτοι τα έγγραφα που έχουν 
συνταχθεί κατά τους νόμιμους τύπους, από τον καθ’ ύλη και κατά τόπο αρμόδιο δημόσιο 
υπάλληλο ή λειτουργό ή πρόσωπο που ασκεί δημόσια υπηρεσία ή λειτουργία. 
Περιλαμβάνονται όλα τα διοικητικά έγγραφα».
Με τον όρο διοικητικά έγγραφα νοούνται όχι μόνο τα έγγραφα με τη στενή έννοια του όρου, 
αλλά και «ό,τι υπάρχει μέσα στα αρχεία της διοίκησης» (ΣτΕ 3855/2010).
Θεωρούνται, επομένως, ως έγγραφα και τα διάφορα στοιχεία και αρχεία των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, καθώς και οι παντός είδους μηχανικές και ηλεκτρονικές απεικονίσεις.
- Σύμφωνα με τις διατάξεις της υπ’ αριθ. 46005 ΕΞ 2021 / ΥΨη 29/12/2021 εγκυκλίου του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης «Διαδικασία επικύρωσης της εκτύπωσης 
ηλεκτρονικών δημόσιων και ηλεκτρονικών ιδιωτικών εγγράφων και νομική ισχύς» «….όταν 
ένα ηλεκτρονικό έγγραφο διακινείται με ηλεκτρονικό τρόπο δεν απαιτείται ουδεμία 
επικύρωση, καθώς διακινείται ως ηλεκτρονικό έγγραφο με τα χαρακτηριστικά των παρ. 3, 4 
και 5 του άρθρου 13 και της παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 4727/2020..».
Β) Στο υπ’ αριθ. 88572/Σ.24798/14-05-2020 έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων e-Ε.Φ.Κ.Α με θέμα «Διαδικτυακή Υπηρεσία Έκδοσης Αποδεικτικού 
Ασφαλιστικής Ενημερότητας του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(e-Ε.Φ.Κ.Α.) για ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους, αγρότες», το οποίο 
αναφέρεται στις διατάξεις του άρθρου 28 του ν. 4659/2020 (Α΄21), προβλέπεται ότι «Oι παντός 
τύπου, προβεβαιώσεις, βεβαιώσεις, αποσπάσματα λογαριασμών ασφάλισης, ενημερωτικά 
σημειώματα, καθώς και το Αποδεικτικό Ασφαλιστικής Ενημερότητας που χορηγεί ο Ενιαίος 
Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.), και τα παντός τύπου απογραφικά δελτία που 
παραλαμβάνει ο Ε.Φ.Κ.Α. χορηγούνται και παραλαμβάνονται και μέσω του διαδικτύου 
κατόπιν πιστοποιημένης πρόσβασης των ενδιαφερομένων στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
Ε.Φ.Κ.Α.».
Με τις ανωτέρω ρυθμίσεις, σχετικά με τη χορήγηση βεβαίωσης εγγραφής στο Μ.Α.Α.Ε. και τον 
έλεγχο για την απόδοση της ιδιότητας του επαγγελματία αγρότη ή του επαγγελματία αγρότη 
νεοεισερχόμενου, οι ενδιαφερόμενοι δύνανται να προσκομίζουν ως αποδεικτικά ασφάλισής 
τους από τον Ε.Φ.Κ.Α., εκτός της ασφαλιστικής ενημερότητας ή της βεβαίωσης ασφάλισης, 
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οιοδήποτε ηλεκτρονικό έγγραφο μπορεί να αντληθεί από την ψηφιακή εφαρμογή του 
e-Ε.Φ.Κ.Α., το οποίο αποδεικνύει την ιδιότητα του ασφαλισμένου, το χρονικό διάστημα 
ασφάλισης και την ημερομηνία έναρξης ασφάλισης, ανεξάρτητα από τη χρήση για την οποία 
έχει εκδοθεί το έγγραφο αυτό (π.χ. ΑΣΕΠ).
Με τις διατάξεις της παρ. 1 και 2 του άρθρου 36 του ν. 4387/2016 (Α΄ 85) ρυθμίστηκε το 
καθεστώς εισφοροδότησης ασφαλισμένων, οι οποίοι από την 1η-01-2017 και εφεξής, ασκούν 
πολλαπλή επαγγελματική δραστηριότητα, υπαγόμενοι στην ασφάλιση δύο ή περισσοτέρων 
πρώην Φορέων Κύριας Ασφάλισης ή το Δημόσιο, καθώς και ασφαλισμένων που ασκούν 
ελεύθερο επάγγελμα παράλληλα εξαρτημένη εργασία, υπαγόμενη στην ασφάλιση ενός 
πρώην Φορέα.
Με την υπ’ αριθ. 8/2019 εγκύκλιο του ΕΦΚΑ παρέχονται, συμπληρωματικά προς την υπ’ αριθ. 
50/2018 εγκύκλιο, οδηγίες για την εισφοροδοτική αντιμετώπιση εισοδήματος από αγροτική 
δραστηριότητα όταν:
- Συντρέχει πολλαπλή υποχρέωση ασφάλισης λόγω άσκησης άλλης δραστηριότητας.
- Η ασφάλιση είναι μοναδική πλην πρώην ΟΓΑ, με επιπλέον εισόδημα από αγροτική 
δραστηριότητα. Ειδικότερα στις περιπτώσεις αυτές:
- Δεν έχουν εφαρμογή οι ρυθμίσεις της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν. 4387/2016 περί 
παράλληλης ασφάλισης, εφόσον το εισόδημα από αγροτική δραστηριότητα είναι μικρότερο 
του ελάχιστου μηνιαίου κατώτατου ορίου επί (12) μήνες, το οποίο διαμορφώνεται σε 
4.923,12€ (410,26*12).
Πρόσωπα τα οποία εμπίπτουν στις ανωτέρω προϋποθέσεις, δεν έχουν υποχρέωση 
καταβολής εισφορών επί του εισοδήματος της ασκούμενης αγροτικής δραστηριότητας.
- Όταν το εισόδημα υπερβαίνει το προαναφερόμενο όριο (4.923,13€ και άνω), 
εισφοροδοτείται το σύνολο του εισοδήματος από αγροτική δραστηριότητα, κατά την κείμενη 
νομοθεσία.
Συνεπώς, από την 1η-01-2017 ένας αγρότης, ασφαλισμένος στον πρώην ΟΓΑ, μπορεί 
παράλληλα να είναι ασφαλισμένος και σε άλλους πρώην φορείς, όπως πρώην ΟΑΕΕ, για άλλη 
δραστηριότητα πλην της αγροτικής.
Γ) Στην παρ. 2 του άρθρου 11 του ν. 4670/28-02-2020 (Α΄43) «Ασφαλιστική μεταρρύθμιση και 
ψηφιακός μετασχηματισμός Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-Ε.Φ.Κ.Α.) και άλλες 
διατάξεις» ορίζεται ότι «Μέχρι την ολοκλήρωση της διασύνδεσης των πληροφοριακών 
συστημάτων των φορέων της παραγράφου 1 δημιουργείται στο πληροφοριακό σύστημα 
«ΑΤΛΑΣ», υποσύστημα χορήγησης βεβαιώσεων. Χρήστες του υποσυστήματος είναι οι 
υπάλληλοι των φορέων, στους οποίους απαιτείται η υποβολή βεβαιώσεων, και οι οποίοι 
κατόπιν πιστοποίησης, αντλούν υποχρεωτικά τις προβλεπόμενες βεβαιώσεις και 
πιστοποιητικά για λογαριασμό των συναλλασσόμενων».
Επικουρικά, της διαδικασίας, η οποία αναφέρεται στην περίπτωση Α και Β της παρούσης και 
κατόπιν πιστοποίησης μέσω κωδικών, οι οποίες χορηγούνται από τον Ε.Φ.Κ.Α., τα Τ.Α.Α.Ε. 
μπορούν να ενημερώνονται από το «Ασφαλιστικό Βιογραφικό» και την «Ασφαλιστική 
Ικανότητα» του συστήματος «ΑΤΛΑΣ» και να αντλούν οποιαδήποτε πληροφορία ασφάλισης 
είναι διαθέσιμη σε αυτά.
Δ) Τέλος, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μέσω της ψηφιακής εφαρμογής του Μητρώου 
Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.), έχουν αναρτηθεί αρχεία, τα οποία 
περιέχουν τους Α.Φ.Μ. των ασφαλισμένων και των συνταξιούχων του Ε.Φ.Κ.Α. (πρώην 
Ο.Γ.Α.) για το έτος 2022 και 2023 και για το 2024. Οι ενδιαφερόμενοι, των οποίων ο Α.Φ.Μ. 
συμπεριλαμβάνεται στο αρχείο, δεν απαιτείται να προσκομίσουν δικαιολογητικό ως 
αποδεικτικό ασφάλισής τους στον Ε.Φ.Κ.Α. (πρώην Ο.Γ.Α.) κατά τον διοικητικό έλεγχο τον 
οποίο διενεργούν τα Τ.Α.Α.Ε. Οι ενδιαφερόμενοι, των οποίων ο Α.Φ.Μ. δεν 
συμπεριλαμβάνεται στο εν λόγω αρχείο, προσκομίζουν αποδεικτικό ασφάλισής τους, 
σύμφωνα με τα αναφερόμενα στις παραγράφους Α, Β και Γ της παρούσης.

10.Aιτήσεις για τις 50 Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) Μαθητείας - αμειβόμενη 
και ασφαλισμένη μαθητεία σε 36 ειδικότητες αιχμής
Τη Δευτέρα 2 Ιουνίου και ώρα 18:00, ξεκινά η ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων για εισαγωγή 
στις 50 Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) Μαθητείας της ΔΥΠΑ, για το σχολικό έτος 2025-26, σε 36 

ειδικότητες με υψηλή ζήτηση στην αγορά εργασίας.
Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν όσοι είναι 15-29 ετών (γεννήθηκαν τα έτη 1996-2010) και 
είναι κάτοχοι τουλάχιστον Απολυτηρίου Γυμνασίου. Η αμοιβή των μαθητών ανέρχεται σε 125 
ευρώ ή 156 ευρώ εβδομαδιαία (για 4 ή 5 ημέρες μαθητείας, αντίστοιχα) για 2 έτη.
Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται μέσω gov.gr με κωδικούς TAXISnet στη διεύθυνση:
h t t p s : / / w w w . g o v . g r / i p i r e s i e s / e k p a i d e u s e / e g g r a p h e - s e - s k -
holeio/eggraphe-se-epaggelmatike-skhole-epas-tes-dypa
Συγκεκριμένα η διαδρομή είναι: gov.gr � Εκπαίδευση  � Εγγραφή σε σχολείο � Εγγραφή σε 
Επαγγελματική Σχολή (ΕΠΑΣ) της ΔΥΠΑ
Η ΔΥΠΑ εφαρμόζει από το 1952 το σύστημα της Μαθητείας, το οποίο είναι και το μοναδικό 
δυϊκό σύστημα στη χώρα μας που συνδυάζει τη θεωρητική και εργαστηριακή επαγγελματική 
εκπαίδευση στη Σχολή με το πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο, σε πραγματικές 
συνθήκες εργασίας (on-the-job-training). Στόχος είναι να αποκτήσει ο εκπαιδευόμενος τις 
απαραίτητες θεωρητικές γνώσεις, αλλά και επαγγελματική εμπειρία στην αγορά εργασίας.
Οι μαθητές των ΕΠΑΣ το πρωί πραγματοποιούν μαθητεία σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή 
δημοσίου τομέα σε θέσεις συναφείς με την ειδικότητά τους, ενώ το απόγευμα παρακολουθούν 
θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα στη σχολή.
Οι μαθητές των ΕΠΑΣ Μαθητείας της ΔΥΠΑ:
Πραγματοποιούν πρόγραμμα μάθησης σε εργασιακό χώρο με αμοιβή και ασφάλιση
Φοιτούν σε σύγχρονα και πλήρως εξοπλισμένα εργαστήρια και τους παρέχονται τα 
απαραίτητα βιβλία και βοηθήματα
Εκπαιδεύονται από έμπειρο και άρτια καταρτισμένο εκπαιδευτικό προσωπικό
Λαμβάνουν επίδομα στέγασης που ανέρχεται στα 240 ευρώ μηνιαίως, καθώς και σίτισης που 
ανέρχεται στα 9 ευρώ ημερησίως, με διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια
Δικαιούνται σπουδαστική άδεια μέχρι 30 ημέρες με αποδοχές
Δικαιούνται αναβολή στράτευσης.
Φέτος θα λειτουργήσουν οι εξής ειδικότητες:
Αισθητικής Τέχνης
Αργυροχρυσοχοΐας
Αρτοποιίας-Ζαχαροπλαστικής
Βοηθός Γενικής Βρεφονηπιοκομίας
Βοηθός Γενικής Νοσηλείας
Βοηθός Φαρμακείου
Γαλακτοκομίας - Τυροκομίας
Γραφικών Τεχνών – Ηλεκτρονικής Σχεδίασης Εντύπου
Καλλιτεχνικής Επεξεργασίας Μαρμάρου
Κεραμικής – Αγγειοπλαστικής
Κομμωτικής Τέχνης
Κτιριακών Έργων
Μαγειρικής Τέχνης
Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων
Ξυλουργών – Επιπλοποιών
Τεχνίτης Αερίων Καυσίμων
Τεχνίτης Αμαξωμάτων
Τεχνίτης  Έξυπνων ηλεκτρονικών συσκευών και εγκαταστάσεων
Τεχνίτης Εργαλειομηχανών (CNC)
Τεχνίτης  Ηλεκτρολογικών Εργασιών  και Ανελκυστήρων
Τεχνίτης Ηλεκτρολογικών Συστημάτων Συμβατικού και Ηλεκτρικού Αυτοκινήτου
Τεχνίτης Θερμικών & Υδραυλικών Εγκαταστάσεων
Τεχνίτης Μεταλλικών Κατασκευών
Τεχνίτης Μηχανοσυνθέτης Αεροσκαφών
Τεχνίτης  Μηχανών & Συστημάτων Συμβατικού και Ηλεκτρικού Αυτοκινήτου
Τεχνίτης Ναυπηγικής Βιομηχανίας
Τεχνίτης Υποστήριξης Συστημάτων Η/Υ
Τεχνίτης Ψηφιακών Λήψεων και Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης
Τεχνίτης  Ψυκτικών & Κλιματιστικών Έργων
Υπάλληλος Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (LOGISTICS)
Υπάλληλος  Διοικητικών  &  Οικονομικών Υπηρεσιών
Υπάλληλος Υποστήριξης Συστημάτων Κυβερνοασφάλειας
Υφάσματος Ένδυσης και Σχεδιασμού ενδύματος
Φυτοτεχνικών Επιχειρήσεων - Αρχιτεκτονικής Τοπίου
Χειριστής Μηχανημάτων Έργου
Ωρολογοποιίας
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